Memorandum 66-20

Subject: Study 26 - Escheat

You will receive with this memorandum a tentative recommendation proposing a revision of California's existing Uniform Disposition of Unclaimed Property Act, the enactment of an unclaimed property compact, and a revision of Probate Code Section 231. You will also receive with this memorandum a study prepared by the Harvard Student Legislative Research Eureau relating to the Uniform Act and the impact upon that act of the Supreme Court's decision in <u>Texas v.</u> <u>New Jersey</u>. The study contains a draft statute on unclaimed property which we relied on to a considerable extent in preparing the tentative recommendation,

Before preparing the tentative recommendation, we prepared a draft statute which would have incorporated the proposed Harvard statute into the existing California statute. We submitted this to the Controller and to the Attorney General and solicited their comments. Attached to this memorandum as Exhibit I (pink pages) is a letter from the State Controller commenting on that draft. Attached to this memorandum as Exhibit II (yellow pages) is a letter from the Attorney General commenting on that draft. Those letters are attached because they raise certain questions relating to the accompanying tentative recommendation that you should consider. Exhibit III (green pages) is a proposed interstate compact relating to the disposition of unclaimed property that has been prepared by the National Association of Attorneys General.

You should read the accompanying material first. You must then decide whether to recommend the statute contained in the tentative recommendation upon the basis of the information you have. We believe the problem created by <u>Texas v. New Jersey</u> to be primarily a drafting problem. We do not believe that an extensive research study is necessary to determine the drafting changes that must be made. Similarly, we believe that one can determine all that it is possible to know concerning the ramifications of the Nolan case

#26

-1-

and the impact upon that case of <u>Texas v. New Jersey</u> from the materials that you have. We do not believe that it is necessary to have an extensive research study to determine the rather narrow policy questions presented by the judicial decisions in this area. If you do not concur, and believe that a research study is needed on any or all of the policy problems involved, it seems unlikely that we will be able to recommend the proposed legislation to the 1967 session (or for that matter to the 1969 session). There is not time enough for such a study to be prepared and considered before the 1967 session begins and we will be devoting all our time thereafter to eminent domain and inverse condemnation.

If you decide to go forward with the recommendation, you should consider the following specific matters:

Section 1501(b), (g), and (h)

The existing California abandoned property statute excludes a "utility" from its definition of a person. At least, this seems to be what it is trying to do. Section 1501(g) says that "person" does not include a utility and Section 1501(h) then states that a "utility" means "any person who" This somewhat circular language was probably intended to exclude utilities from the scope of the unclaimed property act.

This blunderbuss method of exclusion creates problems. If a utility is not a person it cannot be a holder. If it cannot be a holder, 'it is not required to report unclaimed dividends, unclaimed shares, unclaimed principal and interest on bonds, or any other unclaimed property that is indistinguishable from any other unclaimed property in the hands of any other private corporation. We suspect that the exemption was probably intended to cover refunds such as those that were ordered by the Public Utilities Commission in the case of the telephone and the gas companies. If those refunds are excluded from this act, the Public Utilities Commission can then order their distribution to " \circ present customers of the company in -2accordance with its present practice.

Accordingly, we added a subdivision to Section 1582 to exempt such refunds and we deleted the language excluding a utility from the definition of a person, a holder, and a business association. This exclusion leaves deposits to guarantee payment for services that are left behind when a customer leaves as escheatable property under the act. It also leaves dividends, shares, wage claims, and bond claims as escheatable property under the act.

We have communicated with the Public Utilities Commission to determine the precise purpose of the exclusion which was added in 1959, but we have not as yet discovered what the precise purpose was.

Section 1511(a), (b), and (d)

The State Controller raises a question concerning the authorization for a holder to deduct "reasonable charges." He reports that whether a charge is lawful or reasonable has been subject to dispute with some holders. He had no suggestion to solve the problem, nor do we have any.

Section 1530 (g)

The State Controller suggests that this subdivision be retained. . Since the subdivision is of temporary value only, we have attempted to preserve it by the uncodified Section 47 of the proposed statute.

Section 1531 (d)

We accepted the State Controller's suggestion that the holder be relieved from sending notices to owners. We substituted, however, a duty on the part of the Controller to mail a notice to all owners of more than \$10. Under the previous statute, the Controller did not have to send notice to anyone owning less than \$25. This revision will provide mailed notice to everyone entitled to recover any of the escheated property.

-3-

Section 1533 (d)

Both the Controller and the Attorney General suggested the addition of a separate section stating the rule in subdivision (d). We did not see the need for any separate section.

Section 1550

The Controller objects to a permanent escheat provision at the present time. He wants to await a decision on pending litigation. We do not believe that the fact that litigation is pending should affect the rule one way or another.

The Controller also suggested eliminating some of the details required to be in the published notice of permanent escheat. When he made the suggestion, Section 1551, providing for administrative escheat, had not been formulated. The greatly simplified procedure for the administrative escheat of property worth \$1,000 or less seems to us to meet the problems involved in Section 1550.

Respectfully submitted,

Joseph B. Harvey Assistant Executive Secretary

-4-

Memo 66-20

ALAN CRANSTON



Controller of the State of California

SACRAMENTO April 29, 1966

> Note: References in letter are to a draft of legislation that has been superseded by the tentative recommendation attached to Memorandum 66-20. References to the provisions in the tentative recommendation are **substitute** tentative recommendation are **substitute** indicated in brackets or by **sublicinex** inserts on letter.7

Mr. John H. DeMoully Executive Secretary California Law Revision Commission Room 30, Crothers Hall Stanford University Stanford, California 94305

Dear Mr. DeMoully:

The following are our comments on the materials forwarded with your letter of February 7. (Unless otherwise noted, references are to revised sections and subsections.)

PRELIMINARY DRAFT - UNCLAIMED PROPERTY ACT

<u>\$5 1501(a) and (d): [1501 (a) and (c)]</u>

The comment on page 12 of the Harvard Law Review article states that the revised definition of banking organization "enlarges the Uniform Act's category . . . to include national banks."

Our law presently defines banking organization to include "any bank." This broad definition applies to national banks, and such banks have been reporting and remitting unclaimed property without question.

Revision of the definition may be desirable as a clarification of existing law, but any implication that the revision "enlarges" the category to include national banks not otherwise included, would appear to be inadvisable, particularly in view of pending litigation involving a national bank.

This comment also applies as well to the revised definition of financial organization in subsection $\begin{pmatrix} d \\ d \end{pmatrix}$ to include federal savings and loan associations.

(a) and $\begin{pmatrix} d \\ d \end{pmatrix}$ so as to precede and refer to all types of institutions enumerated.

-2-

April 29, 1966

\$ 1501(1): (omitted)

The proposed definition of "property" includes tangible personalty located in this State. The only tangible personal property now subject to the Act is received as part of the unclaimed contents of safe deposit boxes.

Most other types of unclaimed personalty, of which we know, are covered by special laws (e.g., Pawnbrokers, Financial Code § 21201, et seq.; Innkeepers, Civil Code § 1861, et seq.; Warehouses, Civil Code § 2081, et seq.). Perhaps these areas need exploring to see whether the Unclaimed Property Law should cover excess sale proceeds after deducting expenses and liens realized upon liquidation of property subject to such special laws.

We can see the possible advantage of having an omnibus clause to cover any situation that might arise involving something of consequence. However, our experience with the contents of safe deposit boxes indicates that there would have to be selectivity, possibly administratively, in deciding what would be worthwhile to receive. Otherwise, the administrative costs in holding and disposing of the property would probably be excessive.

Changes proposed in the draft in $\S(1502, e)$, (1507, (1503, and (1510))relative to the types of personalty, will depend on the determination made with respect to the definition of "personal property."

55 1501(b). (h). and (j): [1501(b), (g), and (L)]

The law presently provides several exemptions applicable to utilities:

(1) A limited exemption in the last sentence of present § 1510(g) with respect to unclaimed amounts transferred to capital, surplus or undivided profits with the approval of a regulatory or licensing authority. $\sum \frac{582}{5}$

(2) The exemption in present § 1526 of property in the official custody of a municipal utility district.

(3) The omnibus exemption for a utility defined in present § 1501(h) by reason of the express exclusions in the definitions of "business association" and "person."

The omnibus exemption was not contained in the unclaimed property bill when first introduced at the 1959 Regular Session, but was amended into the bill during its legislative course.

The Law Revision Commission may wish to review the basis for continuing the omnibus exemption, or at least the extent of such exemption, particularly as it applies to unclaimed stocks and dividends. For example, a utility company domiciled in another state having an unclaimed property law (without a similar exemption), would very likely be required to pay to that state the unclaimed dividends of owners whose last known addresses are in California since such property would be exempt under our law.

-3-

The proposed revision of the definition of "utility" would delete the qualifying phrase "within this State." The effect of such a change would be to extend this omnibus exemption to all such utilities, regardless of whether or not they operate in California.

$\frac{55 \ 1502(a), (b) \ and (d)}{[1511(a), (b) \ and (d)]}$

These provisions authorize a holder to deduct from unclaimed property "reasonable" charges which may "lawfully be withheld." This rather general language was a matter of concern to us when the Act was adopted in 1959, and continues to be a problem. In absence of clear guidelines, whether a charge is authorized by law or contract or whether the amount of the charge is reasonable, have been matters of dispute with some holders.

At this time, we have no solution to suggest on how this situation might best be resolved.

\$ 1510(0): [1530 -(e)]

Revised subsection (e) would require a holder to mail a notice to the last known address of each owner whose claim has not been barred by the statute of limitations.

This provision apparently will only apply to trust items since the period of limitations would have run on most other items of property.

Though there would be no expense to the State, it would appear that requiring the holder to mail a communication to each such holder would involve a duplication of effort. The State must, in any event, mail a notice to the last known address of every owner entitled to property valued at \$25 or more $(1511(d) \cdot 153)(d)$

\$ 1510(E): [1530 (g)]

For the present, we recommend that this subsection not be deleted. Because of pending litigation, many initial reports have not been fully processed, and we believe that others have not been filed. This subsection provides the basis and extent of the reporting requirements for purposes of the holder's initial report.

Until administrative action can be completed, which must await final disposition of the pending litigation, this provision should be retained.

\$\$ 1511(b)(4), (1)(4), and 1520.1: [1531 (1)(4), (e)(4), and 1550]

At the present time, we are involved in major litigation testing the Unclaimed Property Act. Eventually, the Act should be amended to provide for escheat or some cut-off on claims, but we suggest that the decision in this regard be deferred until settlement of the litigation.

4

1 1511(c): [omitted]

We recommend that this provision be deleted. There appears to be no benefit or purpose in the requirement that a copy of the second published notice be mailed to the holder, and it would involve additional administrative expense to the State.

Items of property reported by a holder may be included in publications in a number of counties and having different publication dates. Mailing each holder copies of all publications containing one or more items of property reported by the particular holder, would present administrative problems without corresponding benefit to the State, the holder, or the owner.

§ 1512: [1532]

Presently, the holder is required to remit property to the State within seven months from the final dates for filing reports. We recommend that this be changed to within six months from the filing dates. This will permit the State to receive the property up to one month earlier, and will avoid remittances being received during the closing month of a fiscal year which traditionally has a heavy workload.

§ 1517(b): [1534(4)]

The extensive detailing in subsection (b) of the purposes for which expenditures may be made from the abandoned property account, has been a recurring source of difficulty. Various types of expenses may be incurred which do not clearly come within one of the enumerated purposes, such as reinbursement of holders under (151), and expenses connected with holding public auctions under (1510(a), 1560)

To avoid this continuing problem, it is recommended that subsection() be revised as follows:

"(b) All money in the abandoned property account in the Unclaimed Property Fund is hereby continuously appropriated to the State Controller, without regard to fiscal years, for expenditure in accordance with law in carrying out and enforcing the provisions of this chapter, including, but not limited to, the following:

(1) For payment of claims allowed by the State Controller under the provisions of this chapter."

[Paragraphs 2 - 8, incl., remain unchanged.]

§ 1528(2): [1540 (a)]

This section should be clarified by inserting the word "net" before "proceeds" in the third line of subsection (a). The owner may only claim the amount remaining after deduction of sale costs and the holder's charges. -5-

· 1518(b): [1540 (b)]

The proposed revisions would require a formal hearing whenever requested by a claimant. The matter of holding hearings was considered in 1959 and resulted in present § 1519(a) which permits discretion in this regard.

The determination on claims usually rests on documentary evidence submitted by the claimants and, as to many claims, a formal hearing may be unnecessary. For example, there would seem to be no reason for a hearing if the claim is allowed. In other situations, it may be more appropriate that there be a judicial determination; for example, when the owner is deceased and the estate in excess of \$500 has not been probated.

The present provisions have worked well. We are not aware of any dissatisfaction.

\$ 1518(c): [1540(d)]

This provision should require a written finding only after a formal hearing on a claim. To require such findings on all claims presented, including those that are allowed, would be burdensome and serve no purpose.

<u>1520.1:</u> [1550]

For the reasons discussed above, our recommendation is that the decision on escheat should be deferred pending present litigation. Accordingly, proposed § 1520.1 should be deleted for the time being.

When escheat is considered, however, some administrative simplification and economies should be taken up. For example, some of the details required to be in the published notice under subsection (b) should be eliminated. A publication of all information now listed would be costly, and of questionable value in notifying owners of the escheat. Such notice should only include the information now specified in § 1511(b).

§ 1523(b): [1571(4)]

This provision might be clarified by insertion of the word "either" before the colon in the first sentence, and insertion of the word "or" after the seni-colon in (3).

§ 1523(e): [1573(4)]

We are uncertain as to the source from which the 1% reward would be paid. Would it be charged against and deducted from the amount due the owner of the property so recovered, or would it be merely charged against the Unclaimed Property Account as a general administrative expense? Should a reward be paid if the law of the other state does not contain a reciprocal provision for a reward?

<u>§ 1527:</u> 1574 |

This section should be clarified to read:

"No agreement under which any person undertakes to locate property reported under Section 1510(d) shall be valid if it is entered into within nine months after May 1 (with respect to property reported by a life insurance company) or November 1 (with respect to property reported by all other holders) and requires payment of a fee or other compensation exceeding 10 per cent of the value "

§ 1528 (add):

When the Uniform Disposition of Unclaimed Property Act was enacted in 1959 to supersede the prior law on unclaimed property, Code of Civil Procedure § 1378, a general provision relating to management of unclaimed property, was inadvertently overlooked. To clarify this situation, the following should be incorporated into the Act as § 1528:

> "No suit shall be maintained by any person against the State or any officer thereof, for or on account of any transaction entered into by the Controller pursuant to this chapter, except as specifically authorized."

Upon inclusion of the above provision, subsection (d) of § 1516 may be deleted.

UNCLAIMED PROPERTY COMPACT:

You advised that the Compact may not be revised, and requested our view as to whether it should be enacted in its present form.

It appears the Compact will be helpful in the administration of this law and we therefore recommend its approval.

PROBATE CODE 5 231:

The amendments appear to accomplish their purpose and, we believe, are desirable.

We regret that circumstances prevented us from submitting our comments sconer on this matter. If we can be of further assistance, please contact us.

-7 -

14 A.

We will appreciate receiving any subsequent materials or drafts prepared in connection with this subject.

Very traly yours,

ALAN CRANSTON, STATE CONTROLLER

lord By

Samuel J. Cord, Chief Bivision of Accounting 10mo 66-20

BHRBIT III

UNCLAIMED PROPERTY COMPACT

Taken from Suggested State Legislation 1966, developed by the Council of State of State Officials on Suggested State Legislation of the Council of State Covernments, pages 42-49.

> The Eschest Connectes of the National Association of Amorneys General has had as a major field of interest the development of an Unclaimed Property Compact, work on which was suspended two years ago to await the outcome of Texas v. New Jersey.

> At least four out of every live states now have fairly comprehensive eachaimed property statutes, and some of the remaining jurisdictions have shown recent interest in legislation of this type. The iden that property which has become unclaimed or abandoned should come into the possession of the state can now be coasidered well established. The private holdest of funds or other property to which he has no claim of his own but which is in his hands only because the rightful owner is unknown or cannot be found is not generally regarded as the proper person to benefit from it. Consequently, statutes now provide in most jurisdictions that, after a fixed period of years, such property is to be delivered into the custody of the state. These statuses are of two types, customal and escheat. The former type provides that the state acts only as custodian and that, if at any time in the future, the person entitled to the property appears and makes claim, the state will pay the property or its equivalent over. The true escheat statute, on the other hand, provides that after a specified period the property belongs to the state. While the differences between these two approaches and their results are notable, the overriding fact is that most of the property delivered to the state under either type of unclaimed property statute remains in the hands of the state and is available to anyment public revenues.

> It is probable that is most instances the application of any of the several recognized rules for determining which state is entitled to take unclaimed property yields the same result. However, in enough instances to be of first-rate importance, there is the possibility of claim by more than one state. The last known address of the person entitled to the property may be in one state, while the state in which the holder is incorporated may be another state. Or a variety of other circumstances ray produce more than one state whose unclaimed property hav could come into play.

Some years ago the number of actual interstate aspects of the unclaimed property situation was relatively small because only a few states had unclaimed property laws. But such is no longer the case.

-1-

Consequently, the decision in Western Union Telegraph Co. v. Commonwealth of Pennsylvania, 368 U. S. 71 (1961) was particularly unsettling. The clear import of that case was that in circumstances where more than one state might be able to claim the property, no state might be able to take, at least not without costly and time consuming litigation in the United States Supreme Court. The reason advanced by the Court was that a state could not take the property unless it could assure the holder that the claims of all other states would be foreclosed.

The logic of this situation appeared to point to an interstate agreement as the most likely means of establishing rules that would produce a single state claimant in particular situations. Accordingly, work on an Unclaimed Property Compact began. The National Association of Atiorneys General was involved from the outset, and ultimately came to play the principal role in the drafting of the compact.

While the work was in progress, the case of Texas v. New Jerser, 85 S. Ct. 626 (1965) arose, and some states thought it appropriate to await the outcome of that litigation before proceeding with the compact. Since the litigation was decided early in 1965, the Escheat Committee of the National Association of Attorneys General resumed its work.

Since the principle of "last known address" is favored in the statutes of most states, and because the Supreme Court in Texas v. New lersey adopted it as the primary test, the Unclaimed Property Compact also establishes "last known address" as the first reliance for state entitlement to unclaimed property which is both personal and intangible. With respect to real property and tangible personalty, the compact codifies the generally accepted rule that the entitled jurisdiction is the one in which the property is situated. The compact also makes provision for situations in which the application of the primary test does not yield an entitled state. State of incorporation and principal office of the holder are used, in that order.

While the compact follows the decision of the Supreme Court in basic respects, it is a necessary supplement to and, in some instances, corrective of Texas v. New Jersey. That case opened up the prospect of continuing litigation over unclaimed property transactions prior to February 1, 1965 (the date on which the case was decided). It also indicated that further litigation of an unsettling nature might result from subsequently enacted state statutes. The compact would provide necessary finality and stability in these respects, without the need for

-2-

litigation. By setting up a reasonably complete set of rules for determining entitlement to unclaimed property in cases of multiple state claims, the compact could bring order into the field and assist all states to secure unclaimed property to which they are entitled.

The compact would go into effect on adoption by the first two states. It is open to joinder by all states, the District of Columbia, the Commonwealth of Puerto Rico and Territories and Possessions of the United States. Of course, the compact seeks to affect only rights as among the party states and so will grow in effectiveness as the number of parties increases.

Suggested Legislation

[Title should conform to state requirements. The following is a suggestion: "An Act entering into the Uncialmed Property Compact, and for related purposes."]

(Be it enacted, etc.)

Section 1,

1 The Unclaimed Property Compact is hereby enacted into law 2 and entered into with all other jurisdictions legally joining there-

3 in in the form substantially as follows:

UNCLAIMED PROPERTY COMPACT

(At this point insert the exact text of the Unclaimed Property Compact as set forth on the pages following this model enabling Act. The text of the compact should be enacted in identical language by all ratifying states.)

Section 2.

1 The [state agency administering unclaimed property laws] 2 may enter into any agreements necessary or appropriate to co-3 operate with another state or states and sharing of costs pursu-4 ant to Article III (c) 2 of the compact, or for the assumption of 5 bearing of costs pursuant to Article IV thereof.

Section 3.

- 1 With reference to this State and as used in Article VIII of the 2 compact, the term "executive head" shall mean the Governor.

Section 4.

I

[Insert effective date.]

TEXT OF THE UNCLAIMED PROPERTY COMPACT

ARTICLE I

Purposes

1 It is the purpose of this compact and of the states party here-2 to:

3 (a) To eliminate the risks and inconvenience to which holders
4 of unclaimed property may be subject by reason of actual or pos5 sible claims thereto or to the custody thereof by more than one
6 state.

(b) To provide a uniform and equitable set of standards for
the determination of entitlement to receive, hold and dispose of
unclaimed property.

10 (c) To provide methods whereby the party states may co-

11 operate with each other in the discovery and taking possession

12 of unclaimed property.

ARTICLE II

Definitions

1 As used in this compact, the term:.

(a) "Unclaimed property" means any property which under"
the laws of the appropriate state is subject to delivery to that
state for its use or custody by reason of its having been unclaimed or abandoned for such period as the laws of that state
may provide,

(b) "Holder" means any obligor or any individual, business
association, government or subdivision thereof, public corporation, public authority, estate, trust, two or more persons having a joint or common interest, or any other legal or commercial entity having possession, custody or control of unclaimed
property.

-1-

- 13 (c) "State" means a state of the United States, the District
- 14 of Columbia, the Commonwealth of Puerto Rico, or a territory
- 15 or possession of the United States.

11

12

13

ARTICLE III

Determination of Entitlement to Unclaimed Property

(a) Only the state in which unclaimed real property or un claimed tangible personal property is located shall be entitled
 to receive, hold and dispose of such property in accordance with
 its laws.

(b) In the case of unclaimed property the disposition of which
is not determined by the application of paragraph (a) of this
Article, and the holder of which property is subject to the jurisdiction of only one state, that state and no other shall be entitled to receive, hold and dispose of such unclaimed property
in accordance with its laws.

(c) In respect of all unclaimed property the disposition of which is not determined by the applications of paragraphs (a) or
(b) of this Article, entitlement shall be determined as follows:

14 1. The state in which is located the last known address of 15 the person entitled to the property shall be entitled to receive, 16 hold and dispose of the same in accordance with its laws. The 17 last known address shall be presumed to be that shown by the 18 records of the holder.

19 2. If the identity of the person entitled is unknown; if no 20 address for the person sufficient to meet the requirements of 21 subparagraph 1 of this paragraph is known; or if the laws of the 22 state of last known address do not subject the property in ques-23 tion to taking, the state under whose laws the holder is incor- $\mathbf{24}$ porated (if the holder is a corporation) or organized (if the holder 25is an association or artificial entity other than a corporation), 26 or the state where the holder is domiciled (if the holder is a 27 natural person) shall be entitled to receive, hold and dispose of 28 the same in accordance with its laws. If the holder is incor-29 porated or organized under the laws of more than one party state. 30 such party states shall be entitled to take equal shares of the 31 property covered by this paragraph. In such event, each shall 32bear a proportionate share of the costs of the taking.

33
 3. If the disposition of any unclaimed property is not de 34 termined by application of any preceding provision of this Article.

the state in which is located the office of the holder making the
largest total disbursements within its immediately preceding
fiscal year shall be entitled to receive, hold and dispose of the
property in accordance with its laws.

39 4. Whenever unclaimed property has been taken by a 40 party state in accordance with this paragraph, within one year 41 from the taking of such property, or within one year from the 42 earliest time at which another party state would have been en-43 titled to take the property in question pursuant to its unclaimed 44 property laws, whichever date is later, any party state shall be 45 entitled to establish the identity and last known address of an 46 entitled person previously thought to be unknown, or to establish 47 a later known address for an entitled person. Upon such estab-48 lishment, and on the basis thereof a party state shall upon demand be entitled to receive the property from the state initially 49 50 taking the same and to hold and dispose of it is accordance with 51 its laws. This subparagraph shall not apply to a claim made by 52 a state under a statute enacted subsequent to the time when the SĴinitial state took the property.

ARTICLE IV

Cooperation

1 The party states pledge to each other faithful cooperation in 2 the administration of their respective unclaimed property laws. 3 To this end, a party state shall, upon the request of any other 4 party state, make available to any such state any information 5 which it may have in its possession by reason of its administra-6 tion of its own unclaimed property laws, unless disclosure 7 thereof is expressly prohibited by the laws of the party state of 8 which the request is made. Unless the party states concerned 9 otherwise agree, the party state making a request for informa-10 tion pursuant to this Article shall be entitled to receive it only 11 by bearing such costs as may be involved in furnishing the in-12 formation requested.

ARTICLE V

State Laws Unaffected in Certain Respects

1 Each party state may enact and continue in force any statute 2 not in conflict with this compact and may employ the eacheat,

-6-

P

custodial, or any other principle in respect of unclaimed prop erty,

ARTICLE VI

Finality

Except as provided in Article III (c) 4:

1. No unclaimed property escheated or received into the
 custody of a party state, prior to February 1, 1965, pursuant
 to its laws shall be subject to the subsequent claim of any other
 party state, and the enactment of this compact shall constitute
 a waiver by the enacting state of any such claim.

2. No unclaimed property escheated or received into the custody of a party state on or after February 1, 1965 shall be subject to the subsequent claim of any other party state, and the
anactment of this compact shall constitute a waiver by the enacting state of any such claim: provided that such taking was

12 consistent with the provisions of this compact.

ARTICLE VH

Extent of Rights Determined

L The only rights determined by this compact shall be those of 2 the party states. . With respect to any non-party state, an as-3 sertion of jurisdiction to receive, hold or dispose of any un-4 clained property made by a party state shall be determined in 5 the same manner and on the same basis as in the absence of this ń. compact. In any situation involving multiple claims by states, 7 both party and non-party, the standards contained in this com-8 pact shall be used to determine entitlement only as among the Q. party states. With respect to the claims of any non-party state 10 any controversy shall be determined in accordance with the law 11 as it may be in the absence of this compact. The enactment of 12this compact shall not constitute a waiver of any claim by a party 13 state as against a non-party state.

ARTICLE VIII

Entry Into Force and Withdrawal

1

ĩ

This compact shall enter into force and become binding as to

--?--

- 2 any state when it has enacted the same into law. Any party state
- 3 may withdraw from the compact by enacting a statute repealing
- 4 the same, but no such withdrawal shall take effect until two years
- 5 after the executive head of the withdrawing state has given notice
- 6 in writing of the withdrawal to the executive head of each other
- 7 party state. Any unclaimed property which a state shall have
- 8 received, or which it shall have become entitled to receive by
- 9 operation of this compact during the period when such state was
- 10 party hereto shall not be affected by such withdrawal.

ARTICLE IX

Construction and Severability

1 This compact shall be liberally construed so as to effectuate 2 the purposes thereof. The provisions of this compact shall be severable and if any phrase, clause, sentence or provision of 3 this compact is declared to be contrary to the constitution of any 4 party state or of the United States or the applicability thereof to 5 any government, agency, person or circumstance is held in-6 valid, the validity of the remainder of this compact and the ap-7 plicability thereof to any government, agency, person or cir-8 9 cumstance shall not be affected thereby. If this compact shall 10 be held contrary to the constitution of any state party thereto, the compact shall remain in full force and effect as to the re-11 12 maining states and in full force and effect as to the state af-13 fected as to all severable matters.

TENTATIVE RECOMMENDATION

of the

CALIFORNIA LAW REVISION COMMISSION

relating to

THE ESCHEAT OF PERSONAL PROPERTY

Although the ancient concept of escheat that existed at common law was somewhat different, escheat is now considered generally to be the right of the government to claim property that has no owner. Note, 61 COLUM. L. NEV. 1319 (1961). Under this modern concept of escheat, there are two classes of property that are usually subjected to a state's escheat claims. First, many states claim by escheat property that has been abandoned by its owner. Second, virtually all states claim by escheat the property that belonged to a person who died without heirs. California's escheat statutes have provided for the escheat of all property in the second category and for the escheat of certain classes of property in the first category. Recent decisions by the courts, however, have rendered the existing California statutes claim escheat rights that this state cannot lawfully assert, and they do not provide for the assertion of escheat rights that the state is entitled to assert.

Escheat of Abandoned Property

In 1959 the Uniform Disposition of Unclaimed Property Act was enacted in California as Chapter 7 (commencing with Section 1500) of Title 10 of Part 3 of the Code of Civil Procedure. The act provides a comprehensive scheme for the reporting to the State Controller and the subsequent delivery of various kinds of unclaimed personal property. The Uniform Act replaced a less

-1-

comprehensive scheme for the escheat of various kinds of personal property. For the most part, the Uniform Act applies to intangible property--wages, bank deposits, dividends, corporate shares, etc. The act applies also to some forms of tangible personal property, such as that found in safety deposit boxes. The Uniform Act provides generally that if the owner of such property has failed to claim it for a specified period of time, the holder is required to report this fact to the State Controller. Subsequently, after due notice, the property is transferred to the custody of the State Controller who then holds the property subject to any claim the true owner might make. The property subject to the Uniform Act is limited to that held by persons doing business in this state or otherwise subject to the jurisdiction of this state.

Since the enactment of the Uniform Act the United States Supreme Court decided Texas v. New Jersey, 379 U.S. 674 (1965). In Texas v. New Jersey. the Supreme Court held that only one state has the power to escheat intangible personal property. If the holder of the property is subject to the jurisdiction of more than one state, the holder cannot be subjected to escheat claims by more than one state. The Supreme Court rejected a contention that the right of a state to escheat intangible property should be based upon the state's jurisdiction over the holder of the property. Instead, the Supreme Court held that intangible property should escheat to the state of the last known address of the owner of the property as shown on the books and records of the holder. If the books and records do not reflect an address of the owner, the Supreme Court held that such intangible property may be escheated by the state where the holder is domiciled; but, in such a case, if another state later proves that the actual last address of the owner was within its borders, that state may then assert a claim to the property and recover it from the state that originally escheated it. If the state of the last known address of the owner as shown by the books and records of the holder does not provide for the escheat of abandoned property, the Supreme Court held

-2-

that the state where the holder is domiciled may escheat the property; but, if the state of last known address later enacts a law providing for the escheat of such property, that state may then claim the property and recover it from the state that originally escheated it.

The rules laid down by the United States Supreme Court are quite inconsistent with the statutory rules contained in the Uniform Disposition of Unclaimed Property Act. The Uniform Act is based upon this state's jurisdiction over the holder. The United States Supreme Court has made it clear that this state has no right to escheat much of the abandoned property that is held by holders who are subject to the jurisdiction of the California courts. On the other hand, California has the right to escheat much abandoned property in the hands of holders who are not subject to the jurisdiction of the California courts, but the statutory provisions of the Uniform Act do not provide for the escheat of such property.

Accordingly, the California Law Revision Commission recommends a comprehensive revision of the Uniform Act to bring it into harmony with the United States Supreme Court's decision in <u>Texas v. New Jersey</u>. The statute should be revised so that California no longer claims the right to escheat property that is not subject to escheat by California under the rules laid down by that decision. The act should also be revised so that California may assert the escheat claims that it is entitled to assert under the rules laid down by the Supreme Court.

When the Uniform Act was enacted in 1959, it superseded statutes that provided for the permanent escheat of abandoned property. The superseded statutes provided that after a requisite period of time and due notice to the owner, the title to the abandoned property vested absolutely in the state and the owner's claim was forever barred. The Uniform Act does not provide for such permanent escheat. Under the Uniform Act the Controller may never close

-3-

his books upon the property delivered to him under its terms. The owner or his descendants or successors maintain a perpetual right to claim the property. The Law Revision Commission recommends that the act be revised to again provide for the permanent escheat of abandoned property after proper notice and opportunity to claim the property has been given to the owner of the property.

Before <u>Texas v. New Jersey</u> was decided, the National Association of Attorneys General had begun work on an unclaimed property compact designed to resolve many of the problems between the signatory states that were resolved by the Supreme Court in <u>Texas v. New Jersey</u>. After <u>Texas v. New</u> <u>Jersey</u> was decided, the Association continued work on a compact. The compact that has been prepared by the Association is designed to provide rules to govern those situations involving more than one state where the rules set forth in <u>Texas v. New Jersey</u> do not necessarily yield a single escheat claimant. The compact is also designed to settle the status of property that was unclaimed prior to the date that <u>Texas v. New Jersey</u> was decided (February 1, 1965).

The Commission recommends that this state join in the compact. The compact, by setting up a reasonably complete set of rules for determining entitlement to unclaimed property in cases of multiple state claims, will bring order into the field and assist this state as well as other states that become signatories to the compact to secure unclaimed property to which they are entitled.

Escheat of Property Upon Owner's Death Without Heirs

Probate Code Section 231 provides that if a decedent leaves no one to take his estate or any portion thereof under the laws of this state, the same escheats to this state at the death of the decedent. In <u>Estate of Nolan</u>, 135 Cal. App.2d 16, 286 P.2d 899 (1955), the court held that the rule stated in Section 231 is subject to the rule stated in Section 946 of the Civil Code, to wit:

If there is no law to the contrary, in the place where personal property is situated, it is deemed to follow the person of its owner, and is governed by the law of his domicile.

Applying Section 946, the court held that a California bank account owned by a Montana domiciliary who died without heirs escheated to the state of Montana and not to the state of California. The rule stated by the court is broad enough to apply to all personal property, including tangible personal property located in California.

Other states have not been as solicitous of California's escheat claims as the California court was of Montana's escheat claim in the <u>Nolan</u> case. In <u>In re Rapoport's Estate</u>, 317 Mich. 291, 26 N.N.2d 777 (1947), and in <u>In re</u> <u>Menshefrend's Estate</u>, 283 App. Div. 463, 128 N.Y.S.2d 738 (1954), it was held that bank accounts located in Michigan and New York that belonged to California domiciliaries who died without heirs escheated to Michigan and New York respectively, and not to California. Thus, under these decisions, California surrenders whatever right it has to escheat personal property located within California or in the hands of a holder located in California when the owner dies domiciled elsewhere, and California is powerless to claim the escheat of property located elsewhere that belongs to California domiciliaries who die without heirs.

It is impossible to determine what effect <u>Texas v. New Jersey</u>, 379 U.S. 674 (1965), may have on the results reached by the California, Michigan, and New York courts. The situation presented to the Supreme Court in <u>Texas v.</u> <u>New Jersey</u> involved property which was merely unclaimed. No one knew what had happened to the owner. He had merely disappeared or had failed to claim what was his. The California, Michigan, and New York courts were concerned with property belonging to a known decedent. In each case, the administrator of that decedent was asserting a claim to the property. There was no dispute

-5-

in each case as to the domicile of the decedent, although the last known address of the decedent from the books and records of the holder may well have differed from his last actual address. It is possible that when a decedent's estate is involved the Supreme Court may not require distribution of the property to the state of the last known address according to the books and records of the holder where that last known address is clearly neither the domicile nor the last address of the owner. It is possible, too, that there may be other departures from the <u>Texas v. New Jersey</u> rules occasioned by the fact that facts concerning the last owner are reasonably ascertainable.

Because it is impossible to determine what rules the United States Supreme Court will develop to deal with property of persons dying without heirs, the Law Revision Commission recommends that Section 231 of the Probate Code be revised so that California will be entitled to assert an escheat claim to any property it may be entitled to escheat under whatever rules the United States Supreme Court develops. The statute should be amended so that this state no longer loses the property of both domiciliaries and nondomiciliaries in every case where there is more than one state interested in the situation.

The recommendations of the Law Revision Commission would be effectuated by the enactment of the following legislation:

-6-

An act to amend Sections 1300, 1500, 1501, and 1614 of. to amend and renum+ ber Sections 1502, 1504, 1506, 1507, 1508, 3510, 1511, 1512, 1513, 1514, 1515, 1516, 1517, 1520, 1521, 1522, 1524, 1525, 1526, and 1527 of, to amend the heading of Chapter 7 (commencing with Section 1500) of Title 10 of Part 3 of, to add a new article heading immediately preceding Section 1500 of, to add Article 2 (commencing with Section 1510) to Chapter 7 of Title 10 of Part 3 of, to add Sections 1512 and 1514 to, to add a new article heading immediately preceding Section 1510 (renumbered Section 1530 by this act) of, to add Article 4 (commencing with Section 1540) to Chapter 7 of Title 10 of Part 3 of, to add Section 1542 to, to add Article 5 (commencing with Section 1550) to Chapter 7 of Title 10 of Part 3 of, to add a new article heading immediately preceding Section 1513 (renumbered Section 1560 by this act) of, to add a new article heading immediately preceding Section 1515 (remumbered Section 1570 by this act) of, to add Sections 1571, 1572, and 1573 to, to add a new article heading immediately preceding Section 1525 (renumbered Section 1580 by this act), of, and to repeal Sections 1503, 1505, 1509, 1518, 1519, and 1523 of, the Code of Civil Procedure and to repeal Section 3081 of the Civil Code, relating to unclaimed property.

The people of the State of California do enact as follows:

SECTION 1. Section 1300 of the Code of Civil Procedure is amended to read:

1300. For the purposes of this title, the following definitions shall apply:

(a) "Property," unless specifically qualified, includes all classes of property, real, personal, and mixed.

"Unclaimed property," unless specifically qualified, means (Ъ) all property which is unclaimed, abandoned, presumptively-abandoned, escheated, permanently escheated, or distributed to the state, or which, under any provision of law, will become unclaimed, abandoned, presumptively-abandoned, escheated, permanently escheated. or distributed to the state, or to the possession of which the state is or will become entitled, if not claimed by the person or persons entitled thereto within the time allowed by law, whether or not there has been a judicial determination that such property is unclaimed, abandoned, presumptively-abandoned, escheated, permanently escheated, or distributed to the state --but-such-term-decs-net-include-property which-is-subject-to-cscheat-under-the-provisions-of-an-act-entitled "An-act-relating-to-the-rights,-powers-and-disabilities-of-aliens and-of-certain-companies, associations-and-corporations with respect to property-in-this-state, providing-for escheats-in certain-cases, prescribing-procedure-therein-requiring-reports-of certain-property heldings-to-facilitate-the enforcement-of-this-act, prescribing penalties fer-vielation-of the-provisions-hereof, and repealing-all acts-or-parts of acts inconsistent-or in conflict herewith, "-approved by electors Nevember-2, 1920, as amended .

-8-

(c) "Escheated," "Escheat," unless specifically qualified, means "title to-which has vested-in-the State," the vesting in the state of title to property without a known owner, whether by judicial determination or by operation of law, subject, hewever, to the right of claimants to appear and claim the escheated property or any portion thereof, -as provided-in-this-title. When used in reference to the law of another state, "escheat" includes the transfer to the state of the right to the custody of such property.

(d) "Permanently-escheated" "Permanent escheat" means "title-to which has-vested-absolutely-in the-State" the absolute vesting in the state of title to property without a known owner, pursuant to judicial determination y-pursuant-to-a-proceeding-of-escheat-as-provided-by Chapter-5y-or-pursuant-to or by operation of law, after-the-period has-elapsed-during-which-elaimants-may-appear-and-elaim-the-property, er-any-pertion-thereofy-as-provided-in-this-title and the barring of all claims to the property by the former owner thereof or his successors.

(e) "Controller" means the State Controller, and "Treasurer" means the State Treasurer.

<u>Comment.</u> Section 1300 is amended to permit more convenient use of the defined terms in Chapter 7 (commencing with Section 1500) of this title.

The term "presumptively abandoned" has been deleted from subdivision (b) because it is no longer used, as it formerly was, in the substantive provisions relating to the escheat of abandoned property. The reference to the initiative act approved in 1920 has been deleted from subdivision (b) because it is obsolete. The act referred to was declared unconstitional (<u>Sei Fujii v.</u>

-9-

<u>State</u>, 38 Cal.2d 718, 242 P.2d 617 (1952)) and has been repealed (Cal. Stats. 1955, Ch. 316, §§ 1-2, p. 767; Cal. Stats. 1957, p. exervii).

The definitions in subdivisions (c) and (d) have been broadened to include escheats under the law of other states as well as escheats under the law of this state; for under Section 1510, the right of California to escheat certain intangible property depends on whether such property is subject to escheat under the law of another state. Under the laws of some states, the right to the custody of abandoned property vests in the state after the property has remained unclaimed for a requisite period of time, but the state never acquires the technical title to the property. The revised definition in subdivision (c) makes it clear that this transfer of the right to custody is embraced in the term "escheat."

-10-

SEC. 2. The heading of Chapter 7 (commencing with Section 1500) of Title 10 of Part 3 of the Code of Civil Procedure is amended to read:

CHAPTER 7 UNIFORM DISPOSITION OF UNCLAIMED PROPERTY AGT LAW

SEC. 3. A new article heading is added immediately preceding Section 1500 of the Code of Civil Procedure, to read:

ARTICLE 1. SHORT TITLE AND DEFINITIONS

SEC. 4. Section 1500 of the Code of Civil Procedure is amended to read:

1500. This chapter may be cited as the Uniform Disposition of Unclaimed Property Act Law . None of the provisions of this chapter shall apply to any type of property received by the state under the provisions of Chapters 1 to 6, inclusive, of this title.

(Accomment: This chapter has been substantially revised in order we harmonize its provisions with the recent decision of the United States Supreme Court in <u>Texas v. New Jersey</u>, 379 U.S. 674 (1965). The short title of the chapter has been revised, therefore, to reflect the fact that the chapter is no longer substantially the same as the Uniform Disposition of Unclaimed Property Act promulgated by the Commissioners on Uniform State Laws.

Although the provisions of this chapter do not apply to any type of property received by the state under Chapters 1-6 of this title, certain provisions in those chapters apply to this chapter. For example, Section 1300 provides that its definitions apply throughout this title. Therefore, the definition of "escheat" and "permanent escheat" that appear in that section govern the construction of this chapter as well as the construction of the other chapters in this title.

-11-

SEC. 5. Section 1501 of said code is amended to read:

1501. As used in this chapter, unless the context otherwise requires:

(a) "Banking organization" means any <u>national or state</u> bank, trust company, <u>banking company</u>, savings bank <u>or institution for savings</u>, safe deposit company, er-a private banker engaged-in-basiness-in-this State , or any similar organization .

(b) "Business association" means any corporation (other than a public corporation er-atility), joint stock company, business trust, partnership, or any association for business purposes of two or more individuals , including, but not by way of limitation, a banking organization, financial organization, and life insurance corporation .

(c) "Financial organization" means any <u>federal or state</u> savings and loan association, building and loan association, credit union, er investment company engaged-in-business-in-this-State , or any similar organization .

(d) "Holder" means any person in possession of property subject to this chapter belonging to another, or who is trustee in case of a trust, or is indebted to another on an obligation subject to this chapter.

(e) "Life insurance corporation" means any association or corporation transacting within-this-State the business of insurance on the lives of persons or insurance appertaining thereto, including, but not by way of limitation, endowments and annuities.

-12-

(f) "Owner" means a depositor in case of a deposit, a beneficiary in case of a trust, or creditor, claimant, or payee in case of other choses in action, or any person having a legal or equivable interest in property subject to this chapter, or his legal representative.

(g) "Person" means any individual, business association, government or political subdivision, public authority, estate, trust, two or more persons having a joint or common interest, or any other legal or commercial entity sther-than-any-public-corporation-or utility.

(h) "Utility" means any person who owns or operates within this-State, for public use, any plant, equipment, property, franchise, or license for the transmission of communications or the production, storage, transmission, sale, delivery, or furnishing of electricity, water, steam, or eas.

<u>Comment.</u> The definitions is Section 1501 have been revised to reflect the fact that the revised chapter applies to persons in other states who are holding property belonging to another. All of the definitions have been revised, therefore, to eliminate any requirement that such persons be engaged in business in Californis.

The listing of certain additional organizations in subdivision (a) is intended to be clarifying and to eliminate whatever doubts there may be that the mentioned organizations are covered by the subdivision.

The reference to "utility" has been deleted from subdivision (b) as unnecessary in light of subdivision (d) of Section 1582, which is added by this statutory revision.

The words "federal or state" have been added to subdivision (c) to eliminate any uncertainty concerning whether all such organizations are covered by the chapter.

The reference to "any public corporation or utility" has been deleted from subdivision (g) as unnecessary in the light of Section 1582.

-13-

SEC. 6. Article 2 (commencing with Section 1510) is added to Chapter 7 of Title 10 of Part 3 of said code, to read:

ARTICLE 2. ESCHEAT OF UNCLAIMED PERSONAL PROPERTY

1510. Unless otherwise provided by statute of this state, intangible personal property escheats to this state under this chapter if the conditions for escheat described in Sections 1511 to 1517, inclusive, are satisfied, and if:

(a) The last known address of the owner appearing on the records of the holder is in this state; or

(b) No address of the owner appears on the records of the holder, and the holder is (1) domiciled in this state, or (2) a court of this state, or (3) a federal court within this state, or (4) a public corporation, public authority, or public officer of this state or a political subdivision thereof; or

(c) The last known address of the owner appearing on the records of the holder is in another state, and such other state makes no provision in its laws for the escheat of such property, and the holder is (1) domiciled in this state, or (2) a court of this state, or (3) a federal court within this state, or (4) a public corporation, public authority, or public officer of this state or a political subdivision thereof.

<u>Comment.</u> Section 1510 describes the types of abandoned intangible property that this state may claim by escheat under the rules laid down in <u>Texas v.</u> <u>New Jersey</u>, 379 U.S. 674 (1965). The United States Supreme Court held in -14that case that intangible personal property that has been abandoned by its owner is subject to escheat only by the state of the last known address of the owner as indicated by the books and records of the debtor. Where the books and records of the debtor do not provide a record of the owner's last address, the Supreme Court held that the property is subject to escheat by the state where the debtor is domiciled. If the state of the owner's last known address does not provide for escheat, the Supreme Court held that the state of the debtor's domicile could escheat the property. Subdivisions (a), (b), and (c) of Section 1510 state these rules with some particularity. They will change the existing California statutory law and will provide a statutory basis for this state's assertion of any escheat claim that it has the power to make under the rules laid down by the United States Supreme Court. SEC. 7. Section 1502 of said code is renumbered and amended to read:

1502. 1511. Subject to Section 1510, the following property held or owing by a banking-or-financial-organization-or business association is-presumed-abandoned escheats to this state :

(a) Any demand, savings, or matured time deposit made in-this State with a banking organization, together with any interest or dividends thereon, excluding any reasonable service charges which may lawfully be withheld and which do not (where made in this state) exceed those set forth in schedules filed by the banking organization from time to time with the State Controller, unless the owner has, within 15 years:

(1) Increased or decreased the amount of the deposit, or presented the passbook or other similar evidence of the deposit for the crediting of interest; or

(2) Corresponded in writing with the banking organization concerning the deposit; or

(3) Otherwise indicated an interest in the deposit as evidenced by a memorandum on file with the banking organization.

(b) Any funds paid in-this-State toward the purchase of shares or other interest in a financial organization or any deposit made therewith in-this-State , and any interest or dividends thereon, excluding any reasonable service charges which may lawfully be withheld and which do not (where paid or made in this state) exceed those set forth in schedules filed by the financial organization from time to time with the State Controller, unless the owner has , within 15 years:

-16-

(1) Increased or decreased the amount of the funds or deposit, or presented an appropriate record for the crediting of interest or dividends; or

(2) Corresponded in writing with the financial organization concerning the funds or deposit; or

(3) Otherwise indicated an interest in the funds or deposit as evidenced by a memorandum on file with the financial organization.

(c) Any sum payable on <u>any</u> travelers check s issued in-this State by a business association maintaining-its-principal-place-of business-in-this-State,-or-issued-in-this-State-by-a-banking-or financial-organization, that has been outstanding for more than 15 years from the date of its issuance, unless the owner has within 15 years corresponded in writing with the business association or-banking -r-financial-organization concerning it, or otherwise indicated en interest as evidenced by a memorandum on file with such organization or association.

(d) Any sum payable on any other written instruments issued in this-State on which a banking or financial organization is directly liable, including, by way of illustration but not of limitation, drafts, certified checks, and money orders, that has been outstanding for more than seven years from the date it was payable, or from the date of its issuance if payable on demand, excluding any charges that may lawfully be withheld, unless the owner has within seven years corresponded in writing with the banking or financial organization concerning it, or otherwise indicated an interest as evidenced by a memorandum on file with the banking or financial organization.

-17-

(e) Any funda <u>cash</u> or other <u>tangible</u> personal property <u>located in this state</u>, and any intangible personal property , <u>tangible-er-intangible</u>, after discharge of any lien or liens for storage charges, removed from a safe deposit box or any other safekeeping repository or agency or collateral deposit box in-this State on which the lease or rental period has expired due to nonpayment of rental charges or other reason, that have <u>has</u> been unclaimed by the owner for more than seven years from the date on which the lease or rental period expired.

Nothing-in-this-section-shall-be-construct-to-relate-to-any instrument-held-or-payable only-outside-the-limits-of-the-United States-or-payable-only-in currency-other-than-United-States-currency, nor to-any funds-held-only-in or-payable-only-in-a-foreign-country-

<u>Comment.</u> Section 1511 is substantially the same as former Section 1502. The revisions made to the section make the section applicable to property held by out-of-state businesses as well as property held by businesses within this state.

-18-

SEC. 8. Section 1503 of said code is repealed.

1503...(a) Unclaimed_funds,-as-defined in this-section;-held and-owing by a life insurance-corporation-shall-be-presumed-abandened if-the last-known address;-according-to-the-records-of-the-corporation; of-the-person-entitled-to-the-funds is within this-State;--If a-person other-than-the insured-or-annuitant-is-entitled-to-the-funds-and-no address-of such-person-is-known-to-the-corporation-or-if-it-is-not definite-and-certain-from the-records-of-the-corporation-what-person is-entitled-to-the-funds,-it-is presumed-that the-last known-address of the-person-entitled-to-the-funds is the same-as-the-last-known address-of-the-insured-or-annuitant-according-to-the-records-of-the eorporation;

(b) -- "Unclaimed-funds;" -- as-used in-this-section;-means-all-moneys held-and-owing by any life-insurance-corporation unclaimed and unpaid for more than seven-years-after the-moneys-became-due-and-payable as established-from-the records-of the-corporation-under-any-life-or endowment-insurance-policy or annuity-contract-which-bas-matured-or terminated: -A-life insurance policy-not matured by-actual-proof-of-the death-of-the-insured is-deemed-to-be matured-and the proceeds-thereof are-deemed-to-be due and-payable if such-policy-was-in-force-when-the insured-attained-the-limiting-age under-the-mortality-table on which the-reserve is-based,-unless-the person appearing-entitled-thereto has within-the-preceding-seven years; -{1}-assigned; readjusted; -or-paid premiums-on the policy, or subjected the policy-to-loan, or (2) corresponded in writing with the life insurance corporation concerning the policy...Moneys-otherwise payable-according-to-the-records-of-the corporation-are-deemed-due-and-payable-although-the-policy-or contrast has-not-been-surrendered-as-required.

Comment. Section 1503 is superseded by Section 1512.

-19-

SEC. 9. Section 1512 is added to said code, to read:

1512. Subject to Section 1510, any funds held and owing by any life insurance corporation to an insured or annuitant, or other person entitled thereto, escheats to this state if unclaimed and unpaid for more than seven years after the funds became due and payable, as established from the records of the corporation under any life or endowment insurance policy or annuity contract which has matured or terminated. If it is not definite and certain from the records of the corporation what person is entitled to the funds, the last known active. of the person entitled to the funds is deemed to the the same as the last known address of the insured or annuitant according to the records of the corporation. A life insurance policy not matured by actual proof of the death of the insured is deemed to be matured and the proceeds thereof are deemed to be due and payable if such policy was in force when the insured attained the limiting age under the mortality table on which the reserve is based, unless the person appearing entitled thereto has, within the preceding seven years, (L) assigned, readjusted, or paid premiums on the policy, or subjected the policy to loan or (b) corresponded in writing with the life insurance corporation concerning the policy. Any funds otherwise payable according to the records of the corporation are deemed due and payable although the policy or contract has not been surrendered as required.

-20-

<u>Comment.</u> Section 1512 is in substance the same as former Section 1503 with such modifications as are necessary to provide for the escheat of property held by out-of-state life insurance corporations. SEC. 10. Section 1504 of said code is renumbered and amended to read:

1504. <u>1513.</u> (a) <u>Subject to Section 1510</u>, any dividend, profit, distribution, interest, payment on principal, or other sum held or owing by a business association for or to its shareholder, certificate holder, member, bondholder, or other security holder, or a participating patron of a co-operative, who has not claimed it, or corresponded in writing with the business association concerning it, within seven years after the date prescribed for payment or delivery, <u>escheats to this</u> <u>state.</u> is-presumed-abandened-if:

(1)--It-is-held-or-owing-by-a-business-association-organized-under the-laws-of-or-created-in-this State;-or

(2)--It-is-held or-owing-by-a-business association-doing-business in-this-State, including-a-mational-banking-association, but-not organized-under-the-laws-of-or-created-in-this-State, and the records of-the-business-association-indicate-that-the-last-known-address-of the person-entitled-thereto-is-in-this-State,

(b) <u>Subject to Section 1510</u>, any intangible interest in a business association, as evidenced by the stock records or membership records of the association, owned by a person who has not claimed a dividend <u>escheated</u> presumed-abandoned under <u>subdivision</u> paragraph (a) ef-this section, and who has not corresponded in writing with the business association concerning such interest for 15 years following the time such dividend <u>escheated</u>, escheats to this state. was-presumed-abandoned, is presumed-abandoned-ift

(1)--The business-association-was-organized-under-the-laws-of-or ereated-in-this-State:-or

-22-

(2)--The-business-association-is-doing-business-in-this-State; including-a-national-banking-association; but-was-not-organized under-the-laws-of-or-created-in-this-State;-and-the-records-of-the business-association-indicate-that-the-last-known-address-of-the person-entitled-to-such-interest-is-in-this-State;

For the purposes of this chapter the business association with respect to such interest shall be deemed a holder.

(c) <u>Subject to Section 1510</u>, any dividends or other distributions held for or owing to a person at the time the stock or other security to which they attach became-presumptively-abandoned-are-also-presumed abandoned escheats to this state also escheat to this state as of the same time.

<u>Comment.</u> Section 1513 is substantially the same as former Section 1504. The revisions made to the section are those necessary to provide for the escheat of property held by out-of-state business associations as well as business associations within this state. SEC. 11. Section 1505 of said code is repealed.

1505.--All-intangible-personal-property-distributable-in the eourse-of-a-voluntary-disselution-of-a-business-association,-banking organization,-or-financial-organization-organized-under--the-laws of-or-eroated-in-this-State, that-is-unclaimed-by-the-owner within-two-years-after-the-date-for-final-distribution,-is-presumed abandoned.

Comment. Section 1505 is superseded by Section 1514.

SEC. 12. Section 1514 is added to said code, to read;

read:

1514. Subject to Section 1510, all tangible personal property located in this state, and all intangible property, distributable in the course of a voluntary or involuntary dissolution or liquidation of a business association that is unclaimed by the owner at the date of final distribution or liquidation escheats to this state.

<u>Comment.</u> Section 1514 is similar to former Section 1505. Unlike the former section, however, Section 1514 applies to tangible personal property located in this state as well as intangible personal property. Section 1514 also extends the state's escheat claim to property distributable by any business association whether or not organized under the laws of this state. Section 1514 provides that the property escheats at the time of final distribution or liquidation of the business association's assets. Under the former section, the state's claim to the property did not arise until two years after the date for final distribution. Inasmuch as property escheated to this state under Section 1514 remains subject to the owner's claim for several years, there appears to be no reason to postpone the transfer of the custody of the property to the state.

~25~

SEC. 13. Section 1506 of said code is renumbered and amended to read:

1506. <u>1515.</u> Subject to Section 1510, all intangible personal property and any income or increment thereof, held in a fiduciary capacity for the benefit of another person is-presumed-abandoned <u>escheats</u> to this state unless the owner has, within seven years after it becomes payable or distributable, increased or decreased the principal, accepted payment of principal or income, corresponded in writing concerning the property, or otherwise indicated an interest as evidenced by a memorandum on file with the fiduciary : .

(a)--If-the-property-is-held-by-a-business-association,-banking organization,-or-financial-organization-organized-under-the-laws-of-or ereated-in-this-State;-or

(b)--If-it-is held-by-a-business-association, banking-organization, or-financial-organization-(including-a-national-banking-association) doing-business-in this-State, but-not-organized-under-the-laws-of-or orcated in-this-State, and the records-of the business-association, banking-organization, or-financial-organization-indicate-that-the-last known-address-of the person-entitled-thereto-is-in-this State; or

(c)--If-it-is held-in-this-State-by-another-person.

For the purpose of this section, when a banking-organisation-(including a-matienal banking-asseciation), a business association, or a person holds the above described property as an agent for a business association, such holder shall be deemed to hold such property in a fiduciary capacity for the business association alone, unless the agreement between such a holder and such a business association clearly provides the contrary. In the event such property is deemed held for the business association alone such association shall be deemed the holder of such property for all purposes contemplated by this chapter. -26<u>Comment.</u> Section 1515 is substantially the same as former Section 1506. The revisions made to the section are those necessary to make the section applicable to fiduciaries and business associations wherever located. SEC. 14. Section 1507 of said code is renumbered and amended to read:

1507. <u>1516.</u> Subject to the-provisions-of-Section-1526 <u>Sections 1510 and 1582</u>, all <u>tangible personal property located in</u> <u>this state, and all</u> intangible personal property, held for the owner by any court, <u>including a federal court</u>, public corporation, public authority, or public officer of this <u>any</u> state, or a political subdivision thereof, that has remained unclaimed by the owner for more than seven years is-presumed-abandened escheats to this state.

<u>Comment.</u> Section 1516 is substantially the same as former Section 1507. The section is modified to make it applicable to tangible as well as intangible property and to make it applicable to intangible property no matter where the holder of such property may be located.

-28-

SEC. 15. Section 1508 of said code is renumbered and amended to read:

1508. <u>1517.</u> Subject to Section 1510, all <u>tangible personal</u> property located in this state and all intangible personal property, except property of the classes mentioned in Sections 1502, -1503, -1504, 1505, -1506, -and -1507-ef-this-eede <u>1511</u>, 1512, 1513, 1514, 1515, and 1516, including any income or increment thereon and deducting any lawful charges, that is held or owing in-this-State in the ordinary course of the holder's business and has remained unclaimed by the owner for more than seven years after it became payable or distributable is presumed-abandened escheats to this state.

<u>Comment.</u> Section 1517 is substantially the same as former Section 1508. The section is modified to make it applicable to tangible as well as intangible property and to make it applicable to intangible property no matter where the holder of such property may be located. SEC. 16. Section 1509 of said code is repealed.

1509.--If-specific-property-which-is subject-to-the-provisions of-Sections-1502,-1504,-1505,-1506,-and-1508-of-this-code-is-held for-or-swed--or-distributable-to-an-owner-whose-last-known-address-is in-another-state-by-a-holder-who-is-subject-to-the-jurisdiction-of-that state,-the-specific-property-is-not-presumed-abandoned in-this-State and-subject-to-this-chapter-if:

(a)--It-may be-elaimed-as-abandened-er-escheated-under-the-laws

(b) - The laws of such other state make recipreeal provision that similar specific property is not presumed abandoned or escheatable by such other state when held for or eved - or distributable to an owner whose last known address is within this State by a helder who is subject to the durisdiction of this State.

<u>Comment.</u> Section 1509 is inconsistent with the Supreme Court's decision in <u>Texas v. New Jersey</u>, 379 U.S. 674 (1965), and the revisions made in this chapter to conform to that decision. Hence, Section 1509 is repealed. SEC. 17. A new article heading is added immediately preceding Section 1510 of said code, which section is renumbered as Section 1530 by this act, to read:

ARTICLE 3. IDENTIFICATION AND DISPOSITION OF ESCHEATED PROPERTY

SEC. 18. Section 1510 of said code is renumbered and amended to read:

1510. (a) Every person holding funds or other property 3-tangible-er-intangible,-presumed-abandened escheated to this state under this chapter shall report to the State Controller with respect to the property as hereinafter provided.

(b) The report shall be verified and shall include:

(1) The name, if known, and last known address, if any, of each person appearing from the records of the holder to be the owner of any property of value of more than ten dollars (\$10) er-more-presented-abandemed escheated under this chapter;

(2) In case of unclaimed funds of life insurance corporations, the full name of the insured , or beneficiary and his last known address according to the life insurance corporation's records;

(3) In case of meney <u>cash</u> or other persenal property removed from a safe deposit box or other repository or agency, reference to such property. The report shall set forth any amounts owing to the holder for unpaid rent and for the cost of opening the safe deposit box.

(4) The nature and identifying number, if any, or description of the property and the amount appearing from the records to be due, except that items of value wader- of ten dollars (\$10) or less each may be reported in aggregate;

-31--

(5) Except for any property reported in the aggregate, the date when the property became payable, demandable, ~ returnable, and the date of the last transaction with the owner with respect+o the property; and

(6) Other information which the State Controller prescribes by rule as necessary for the administration of this chapter.

(c) If the person-holding-property-presumed-abandoned <u>holder</u> is a successor to other persons who previously held the property for the owner, or if the holder has changed his name while holding the property, he shall file with his report all prior known names and addresses of each holder of the property.

(d) The report shall be filed before November 1st of each year as of June 30th or fiscal year-end next preceding, but the report of life insurance corporations shall be filed before May 1st of each year as of December 31st next preceding. The State Controller may postpone the reporting date upon his own motion or upon written request by any person required to file a report.

(e)--If-the-holder of property-presumed-abandoned-under-this-chapter knows-the-whereabouts-of the-owner-and-if-the-owner's-claim-has-net been-barred-by-the-statute-of-limitations, the-holder-shall,-before filing-the annual report,-communicate-with-the-owner-and-take-necessary steps-to-prevent abandonment-from-being presumed,--The-holder-shall exercise-reasonable-diligence-to-ascertain-the--whereabouts-of-the owner.

-32-

(f) (e) Verification, if made by a partnership, shall be executed by a partner; if made by an unincorporated association or private corporation, by an officer; and if made by a public corporation, by its chief fiscal officer.

(g)--The-initial-report-filed-under-this-chapter-shall-include-all items-of-property-held-for-another-person-which-are-ascortainable from-the-available-records-of-the-helder,-which-items-of-proporty-would have-been-presened-abandoned-if-this-ekaptor-had-been-in-effect-at-and after-the-time-such-property-first-became-rayable,-demandable-or returnable:-provided:-that-only-such-moneys-which-first-became-unclaimed fundsy-as-that-term-is-defined-in-this-shaptery-within-three-years preceding-the-effective-date-of-this-chapter-must-be-included-within the-initial-report-and-any-other-moneys-constituting-unclaimed-funds as-thus-defined-may-te-included-within-the-initial-or-any-subsequent report- and-if-so-included-the-holder-shall-be-entitled-to-the-protection afforded-by-Section-1513. - All-itens-of-property. - less-proper-charges and-offsets--other-than-unclaimed-funds--which-on-January-1--1949 appeared from the available records to be held for another person and were-thereafter-without-notice-to-the-owner-or-without-prior-approval of-any-regulatory-or-licensing-authority-of-this-State-transferred-or credited by the holder directly to capital or surplus or undivided profite shall be deemed to be subject to the provisions of this chapter and shell be included within the initial report.

<u>Comment.</u> Section 1530 is substantially the same as former Section 1510. The changes made in the section are, for the most part, technical and are necessary to conform the section to the remainder of the chapter.

-33-

The items that a holder may report in the aggregate have been changed from those of less than \$10 to those of \$10 or less, so that the items that do not have to be separately stated will be those that correspond with the amount the Controller may charge for servicing the property under Section 1540(d).

Former subdivision (e) has been omitted because subdivision (e) merely duplicated the notice requirement of subdivision (d) of Section 1531.

Former subdivision (g) has been omitted because it was a terporary provision governing the property subject to the reporting requirement as of September 18, 1959. Section 47 of this statute preserves the force of subdivision (g) to the extent that it is needed. SEC. 19. Section 1511 of said code is renumbered and amended to read:

- And a strength of the

こうちょう うちょう しょうちょう 一日 しょうちょう ちょうちょう ちょうちょう ちょうちょう

1511. <u>1531.</u> (a) Within <u>120-days-three months</u> from the final date for filing the reports required by Section <u>1510</u> <u>1530</u>, the State Controller shall cause notice to be published at least once each week for two successive weeks in an English language newspaper of general circulation in the county in this state in which is located the last known address of any person to be named in the notice. If no address is listed or if the address is outside this state, the notice shall be published in the county in which the holder of the abandened escheated property has his principal place of business within this state.

(b) The published notice shall be entitled "notice of names of persons appearing to be owners of abandoned property," and shall contain:

(1) The names in alphabetical order and last known addresses, if any, of persons listed in the report and entitled to notice within the county as hereinbefore specified.

(2) A statement that information concerning the amount or description of the property and the name and address of the holder may be obtained by any persons possessing an interest in the property by addressing an inquiry to the State Controller.

(3) A statement that if proof of claim is not presented by the owner to the holder and if the owner's right to receive the property is not established to the holder's satisfaction within-65-days-from the_date-of-the-second-published-notice; before a date specified in the notice (which shall be the date five months from the final date for filing the report), the abandened property will be placed not later than 35-days one month after such publication date in the custody of the State Controller and all further claims must thereafter be directed to the State Controller.

-35-

(4) A statement that if no claim is filed with the State Controller within five years after the close of the calendar year in which the property is paid or delivered to the State Controller, the property will permanently escheat to the state and all right, title, or interest therein of the owners will be terminated and all claims of the owners thereto forever barred.

(c) The State Controller is not required to publish in such notice any item of less than twenty-five dollars (\$25) unless he deems such publication to be in the public interest.

(d) Within 129-days three months from the receipt-of-the final date for filing a report required by Section 1510 1530, the State Controller shall mail a notice to each person having an address listed therein who appears to be entitled to property of-the-value-of-twentyfive-dellars-(\$25)-or-more-presumed-abandened escheated under this chapter.

(e) The mailed notice shall contain:

(1) A statement that, according to a report filed with the State Controller, property is being held to which the addressee appears entitled.

(2) The name and address of the person holding the property and any necessary information regarding changes of name and address of the holder.

(3) A statement that, if satisfactory proof of claim is not presented by the owner to the holder by the date specified in the published notice the property will be placed in the custody of the State

-36-

Controller and all further claims must be directed to the State Controller.

(4) A statement that if no claim is filed with the State Controller within five years after the close of the calendar year in which the property is paid or delivered to the State Controller, the property will permanently escheat to the state and all right, title, or interest therein of the owners will be terminated and all claims of the owners thereto forever barred.

<u>Comment.</u> Section 1531 is substantially the same as former Section 1511. Section 1532 requires holders to remit their payments to the State Controller six months, instead of seven months (as previously required), after the final date for filing reports. In order to provide an owner with adequate notice and opportunity to claim his property, the time limits in Section 1531 have been revised to fit into the revised timetable prescribed by Section 1532.

A paragraph (4) has been added to subdivisions (b) and (e) to conform with Section 1550. Subdivision (d) has been revised to require the State Controller to send a notice to all persons who may claim property held for them by a holder or the State Controller under this chapter. Former subdivision (e) of Section 1530 required the holder alone to send notices to owners of property valued at less than \$25. This burden has been transferred to the State Controller because the state, not the holder, will eventually succeed to the property. As the state receives substantial benefits as the ultimate successor to unclaimed property, it should also bear whatever burdens of notice are required to accomplish the escheat of such property.

-37-

SEC. 20. Section 1512 of said code is renumbered and amended to read:

1512. I532. Every person who has filed a report as provided by Section 1510 1530 shall, within seven six months from the final date for filing reports as required by Section 1510 1530 , pay or deliver to the State Controller all abandaned escheated property specified in the report ;-previded,-that . However, if the owner establishes his right to receive any abandened such property to the satisfaction of the holder before such property has been delivered to the State Controller, or if it appears that for some other reason the presumption ef-abandenment-is-erreneeus property is not subject to escheat under this chapter, the holder need not pay or deliver the property 3-which will-no-longer-be-presumed-abandoned, to the State Controller, but in lieu thereof shall file with the State Controller a written explanation of the proof of claim or of the error-in-the-presemption-of-abandonment reason the property is not subject to escheat . The holder of any interest under subdivision (b) of Section 1504(b) 1513 shall deliver a duplicate certificate to the State Controller. Upon delivery of a duplicate certificate to the State Controller, the holder and any transfer agent, registrar or other person acting for or on behalf of the holder in executing or delivering such duplicate certificate shall be relieved from all liability of every kind to any person including, but not limited to, any person acquiring the original certificate presumed-abandoned or the duplicate of such certificate issued to the State Controller for any losses or damages resulting to such person by the issuance and delivery to the State Controller of such duplicate certificate.

-38-

<u>Comment.</u> Section 1532 is substantially the same as former Section 1512. The revisions of the section are, for the most part, technical. The time period for remitting escheated property to the Controller has been shortened from seven to six months from the final date for filing reports so that the property may be received by the State Controller in some month other than the last month of the fiscal year. SEC. 21. Section 1516 of said code is renumbered and amended to read:

1516. <u>1533.</u> (a) All abandened <u>escheated</u> property other than money and securities listed on any established stock exchange delivered to the State Controller under this chapter shall be sold by the State Controller to the highest bidder at public sale in whatever city in the state affords in his judgment the most favorable market for the property involved. The State Controller may decline the highest bid and reoffer the property for sale if he considers the price bid insufficient. He need not offer any property for sale if, in his opinion, the probable cost of sale exceeds the value of the property.

Securities listed on an established stock exchange shall be sold at the prevailing prices on said exchange.

(b) Any sale of abandaned <u>escheated</u> property, other than money and securities listed on any established stock exchange, held under this section shall be preceded by a single publication of notice thereof, at least one week in advance of sale in an English language newspaper of general circulation in the county where the property is to be sold.

(c) The purchaser at any sale conducted by the State Controller pursuant to this chapter shall receive title to the property purchased, free from all claims of the owner or prior holder thereof and of all persons claiming through or under them. The State Controller shall execute all documents necessary to complete the transfer of title.

(d) No action shall be brought or maintained by any person against the state or any officer thereof for or on account of any transaction entered into pursuant to and in accordance with the provisions of this section.

<u>Comment.</u> Section 1533 is substantially the same as former Section 1516. -40SEC. 22. Section 1517 of said code is renumbered and amended to read:

1517. <u>1534.</u> (a) All money received under this chapter, including the proceeds from the sale of property under Section 1516 <u>1533</u>, shall be deposited in the Unclaimed Property Fund in an account titled "Abandoned Property."

(b) All money in the abandoned property account in the Unclaimed Property Fund is hereby continuously appropriated to the State Controller, without regard to fiscal years, for expenditure for <u>in accordance with</u> <u>law in carrying out and enforcing the provisions of this chapter,</u> including, but not limited to, the following purposes:

(1) For payment of claims allowed by the State Controller under the provisions of Section-1519; this chapter.

(2) For refund, to the person making such deposit, of amounts, including overpayments, deposited in error in such fund ; .

(3) For payment of the cost of appraisals incurred by the State Controller covering property held in the name of an account in such fund ; .

(4) For payment of the cost incurred by the State Controller covering the purchase of lost instrument indemnity bonds, or for payment to the person entitled thereto, for any unpaid lawful charges or costs which arose from holding any specific property or any specific funds which were delivered or paid to the State Controller, or which arose from complying with this chapter with respect to such property or funds $\frac{1}{2}$.

(5) For payment of amounts required to be paid by the state as trustee, bailee, or successor in interest to the preceding owner $\frac{1}{2}$.

-41-

(6) For payment of costs incurred by the State Controller for the repair, maintenance and upkeep of property held in the name of an account in such fund $\frac{1}{2}$.

(7) For payment of costs of official advertising in connection with the sale of property held in the name of an account in such fund $\frac{1}{2}$.

(8) For transfer to the General Fund as provided in paragraph
 subdivision (c) ef-this-section .

(c) At the end of each month, or oftener if he deems it advisable, the State Controller shall transfer all money in the abandoned property account in excess of fifty thousand dollars (\$50,000), to the General Fund. Before making this transfer, he shall record the name and last known address of each person appearing from the holders' reports to be entitled to the abandened <u>escheated</u> property and of the name and last known address of each insured person or annuitant, and with respect to each policy or contract listed in the report of a life insurance corporation, its number, and the name of the corporation. The record shall be available for public inspection at all reasonable business hours.

<u>Comment.</u> Section 1534 is substantially the same as former Section 1517. The preliminary language of subdivision (b) has been modified to broaden the purposes for which the money in the abandoned property account may be expended. Certain expenses that the Controller is authorized to incur in the administration of this fund are not clearly included among the specific purposes listed in subdivision (b). For example, litigation costs incurred under Sections 1571-1573 are not clearly covered by the itemized list. The revised language eliminates any uncertainty over the availability of the fund for such ordinary administrative expenses.

-42-

SEC. 23. Section 1521 of said code is renumbered and amended to read:

1521. <u>1535.</u> Any property delivered to the State Controller pursuant to this chapter which has no obvious commercial value shall be retained by the State Controller until such time as he determines to destroy or otherwise dispose of the same <u>it</u>. If the State Controller determines that any property delivered to him pursuant to this chapter has no obvious commercial value, he may at any time thereafter destroy or otherwise dispose of the same <u>property</u>, and in that event no action or proceeding shall be brought or maintained against the state or any officer thereof or against the holder for or on account of any action taken by the State Controller pursuant to this chapter with respect to said the property.

Comment. Section 1535 is substantially the same as former Section 1521.

-43-

SEC. 24. Article 4 (commencing with Section 1540) is added to Chapter 7 of Title 10 of Part 3 of said code, to read;

ARTICLE 4. PAYMENT OF CLAIMS

1540. (a) Any person, not including another state, claiming an interest in property paid or delivered to the State Controller under this chapter may file a claim thereto or to the net proceeds of the sale thereof at any time before such property is permanently escheated to the state under this chapter. The claim shall be on a form prescribed by the State Controller and shall be personally verified by the claimant.

(b) The State Controller shall consider each claim within 90 days after it is filed. He may hold a hearing and receive evidence concerning the claim. If a hearing is held, the State Controller shall make a written finding on each claim presented or heard, stating the substance of any evidence heard by him and the reasons for his finding. The finding shall be of public record.

(c) There shall be deducted by the State Controller from the amount of any allowed and approved claim under this section, one percent of the total amount of such claim, but in no event less than ten dollars (\$10), for each individual share claimed, as a service charge for the receipt, accounting for, and management of the money or other property claimed and for the processing of the claim filed to recover the same. <u>Comment.</u> Section 1540 repeats in substance the provisions of former Sections 1518 and 1519. Although the time limit specified in subdivision (b) did not appear in either of the superseded sections, it did appear from the

-44-

provisions of former Section 1520 (superseded by Section 1541).

SEC. 25. Section 1518 of said code is repealed.

1518.--Any-person-elaiming-an-interest-in-any-property delivered-to-the-State-under-this-ehapter-may-file-a-personally verified-elaim-thereto-or-to-the-proceeds from-the-sale-thereof on-the-form-prescribed-by-the-State-Controller.

Comment. Section 1518 is superseded by Section 1540.

SEC. 26. Section 1519 of said code is repealed.

1519.--(a)--Tho-State-Controllor-shall-consider-any-claimfiled-under-this-chapter-and-may-hold-a-hearing-and-receive-evidence encerning-it.--If-a-hearing-is-hold-he--shall-propare-a-finding-and a-decision-in-writing-on-each-claim-filed,-stating-the-substance-of any-evidence-heard-by-him-and-the-reasons-for-his-decision,--The decision-shall-be-a-public-record.

(b)--There-shall-be-deducted-by-the-State-Controller-from-the amount-of-any-allowed-and-approved-elaim-under-this-section,-l-percent ef-the-total-amount-of-such-elaim,-but-in-ne-event-less-than-ten dellars-(\$10),-for-cack-individual-share-slaimed,-as-a-service--charge for-the-receipt,-accounting-for,-and-management-of-the-money-or-ether property-claimed-and-for-the-processing-of-the-claim-filed-to-receiver the-same.

Comment. Section 1519 is superseded by Section 1540.

SEC. 27. Section 1520 of said code is renumbered and amended to read:

1520, 1541. Any person aggrieved by a decision of the State Controller or as to whose claim the Controller has failed to act within 90 days after the filing of the claim, may file a petition to establish his claim in the superior court in any county or city and county in which the Attorney General has an office. The proceeding shall be brought within 90 days after the decision of the State Controller or within 180 days from the filing of the claim if the State Controller fails to act. A copy of the petition and of a notice of hearing shall be served upon the State Controller and the Attorney General and the Attorney General shall have not-less-than-30 60 days within which to respond by answer. In lieu of answer, the Attorney General may file a statement of noninterest whereupon the petitioner shall present to the court his prime. facie-preef evidence of entitlement. The proceeding shall be tried without a jury. If judgment is awarded in favor of petitioner, the State Controller shall make payment subject to any charges provided by subdivision (d) of Section 1519(b) 1540 . No costs of trial shall be allowed for or against the petitioner.

<u>Comment.</u> Section 1541 is substantially the same as former Section 1520. The former section did not provide a time limit within which the Attorney General is required to respond by answer. The revised section does contain such a limit.

-47-

SEC. 28. Section 1542 is added to said code, to read:

1542. (a) At any time after property has been paid or delivered to the State Controller under this chapter, and notwithstanding the permanent escheat of such property pursuant to Section 1550 or 1551, any other state is entitled to recover such property if:

(1) The property escheated to this state under subdivision (b) of Section 1510 because no address of the owner of the property appeared on the records of the holder when the property was escheated under this chapter and the last known address of the owner was in fact in such other state; or

(2) The property escheated to this state under subdivision (c) of Section 1510 because the last known address of the owner of the property appearing on the records of the holder was in such other state when the property was escheated under this chapter and such other state at that time did not provide in its laws for the escheat of such property, but currently so provides.

(b) The claim of another state to recover escheated property under this section shall be presented in writing to the State Controller, who shall hold a hearing on each such claim within 90 days after it is presented. He shall make a written finding on each claim heard, stating the substance of any evidence heard by him and the reasons for his finding. The finding shall be of public record. He shall allow a claim if reasonably satisfied of the right of the other state to recover the escheated property. Any claim allowed under this section is subject to any charges provided in subdivision (c) of Section 1540.

-48-

<u>Comment.</u> Section 1542 has no counterpart in the previous statutory law of California. It is necessary, however, to provide a procedural means for this state to comply with the decision in <u>Texas v. New Jersey</u>, 379 U.S. 674 (1965). The United States Supreme Court in that case held that property escheated by one state under the conditions that are now specified in subdivisions (b) and (c) of Section 1510 could subsequently be claimed by another state under the circumstances described in subdivision (a) of Section 1542. Section 1542 provides the administrative procedure for handling such claims. SEC. 29. Article 5 (commencing with Section 1550) is added to Chapter 7 of Title 10 of Part 3 of said code, to read:

ARTICLE 5. PERMANENT ESCHEAT

(a) At any time after the close of the fifth calendar 1550. year after the year in which any property escheated under this chapter is paid or delivered to the State Controller, if no claim therefor has been made and established by any person, not including another state, entitled thereto, the State Controller may commence a civil action in the superior court for Sacramento County for a determination that such property shall permanently escheat to the state; but if at the expiration of such fifth year, an action previously brought by a claimant under Section 1541 is pending, or if a person who has filed a claim to the property under Section 1540 remains entitled at the expiration of such fifth year to bring a court action under Section 1541, the State Controller may not commence his civil action until after a final court judgment has been rendered adversely to the petitioning claimant, or until after the expiration of the period in which a claimant would be entitled to bring a court action under Section 1541.

(b) At the time such action is commenced, the State Controller shall cause notice thereof to be published once each week for two successive weeks in a newspaper having general circulation in the county in which is situated the last known address of the owner according to the records of the State Controller. If no address is listed, the notice shall be published in the county in which the holder of the abandoned property has his principal place of business within this state. Such notice shall be entitled "Notice of Proceedings to Declare Certain

-50-

Abandoned Property Permanently Escheated to the State of California" and shall include the following matters:

(1) The name of the owner and his last known address, if known.

(2) A brief description of the property.

(3) The name of the prior holder or holders.

(4) The amount or value of the property.

(5) A statement that a complaint has been filed in the action for permanent escheat.

(6) The place, time, and date of the hearing.

(7) A direction that unless any person claiming to be entitled to the property, or his representative, makes claim for the property in the manner provided in Section 1540 before the hearing, or appears at the hearing to substantiate his claim, the property will permanently escheat to the state and all right, title, or interest therein of the owners will be terminated and all claims of the owners thereto forever barred.

(c) At the time such action is commenced, the State Controller shall mail to the last known address of the owner according to the records of the State Controller a notice alike in all respects to the published notice required under subsection (b).

(d) The court shall enter a judgment that the subject property has permanently escheated to the state and that all right, title, or interest therein of the owners is terminated and all claims of the owners thereto forever barred if the court is satisfied by evidence that the State Controller has complied with this chapter, and:

(1) No person files a claim or appears at the hearing to present a claim; or

-51-

(2) The court determines that a claimant is not entitled to the property claimed by him.

<u>Comment.</u> Sections 1550 and 1551 have been added to this chapter in order to harmonize the escheat provisions of this chapter with the escheat provisions appearing in Chapters 1-6 (Sections 1300-1476) of the title on unclaimed property. The earlier escheat provisions all provide for the permanent escheat of property that is paid or delivered to the State Controller after a requisite period of time has elapsed within which the owner may claim the property. This procedure permits the Controller to clear his books in regard to such property. Sections 1550 and 1551 provide a comparable procedure for the permanent escheat of property paid or delivered to the State Controller under this chapter.

Section 1550 describes a procedure which must be followed to accomplish the permanent escheat of all property valued at more than \$1,000 and which may be followed to accomplish the permanent escheat of any property. Section 1551 describes an alternate procedure which may be followed for the permanent escheat of property valued at \$1,000 or less. 1551. (a) At any time after any money or other personal property of a value of \$1,000 or less has heretofore been or is hereafter paid or delivered to the State Controller as escheated property pursuant to this chapter, the State Controller may, in lieu of the procedure provided in Section 1550, prepare a return listing such property and give notice thereof in the manner provided in this section.

(b) The return shall list each item and show all of the following:

(1) The amount of the property, if money, or a description thereof if other than money.

(2) The name of the owner or claimant and his last known address, if known.

(3) The name and address of the person delivering the property to the State Controller.

(4) The facts and circumstances by virtue of which it is claimed the property has escheated or vested in the State.

(5) Such other information as the State Controller may desire to include to assist in identifying each item.

(c) When the return has been completed, the Controller shall prepare, date, and attach thereto a notice that the property listed in the return has escheated or vested in the state. Copies of such return and notice shall then be displayed and be open to public inspection during business hours in at least three offices of the Controller, one in the City of Sacramento, one in the City and County of San Francisco, and one in the City of Los Angeles.

-53-

(d) The Controller shall then cause notice to be given by publication in one newspaper of general circulation published in the City of Sacramento, in one newspaper of general circulation published in the City of San Francisco, and in one newspaper of general circulation published in the City of Los Angeles, at least once each calendar week for four consecutive weeks, that the return and notice that the property listed in the return has escheated or vested in the state has been prepared and is on display and open to public inspection during business hours, giving the addresses and room numbers of the locations where the return may be inspected. Such publication shall be made within 90 days after attaching the notice to the return. Notice by such publication shall be deemed completed four nonths after attaching the notice to the return.

(e) Within five years after such notice by publication is completed, any person entitled to such property may claim it in the manner provided in Section 1540. All persons who fail to make such claim within the time limited are forever barred and the property is permanently escheated to the state except that infants and persons of unsound mind have the right to appear and claim such property at any time within the time limited, or within one year after their respective disabilities cease, whichever is the later date.

<u>Comment.</u> Section 1551 describes a procedure which may be followed by the Controller to permanently escheat property valued at \$1,000 or less. Section 1551 follows closely the provisions of Section 1415. The section permits the State Controller to proceed by notice only in those cases where the amount of the property involved does not warrant the expense that would be incurred in a judicial proceeding to escheat the property.

-54-

SEC. 30. A new article heading is added immediately preceding Section 1513 of said code, which section is renumbered as Section 1560 by this act, such new article heading to read:

ARTICLE 6. OBLIGATIONS OF HOLDER AFTER PAYMENT OR DELIVERY

SEC. 31. Section 1513 of said code is renumbered and amended to read:

1513. 1560. Upon the payment or delivery of abandoned escheated property to the State Controller, the state shall assume custody and shall be responsible for the safekeeping thereof of the property . Any person who pays or delivers abandened property to the State Controller under this chapter is relieved of all liability to the extent of the value of the property so paid or delivered for any claim which then exists or which thereafter may arise or be made in respect to the property. Property removed from a safe deposit box or other repository shall be received by the State Controller subject to any valid lien of the holder for rent and other charges, such rent and other charges to be paid out of the proceeds remaining after the State Controller has deducted therefrom his selling cost. Any-helder-who-has-paid-meneys-te-the-State Controller-pursuant-to-this-chapter-may-make-payment-to-any-person appearing-to-such-holder-to-be-entitled-thereto,-and-upon-filing-proof of-such-payment-and-proof-that-the-payee-was-entitled-thereto,-the-State Controller-shall-forthwith-reimburse-the-holder-for-the-payment.

Any-holder-who-has-delivered-personal-property-including-a certificate-of-any-interest-in-a-business-association-to-the-State Controller-pursuant-to-this-chapter-may-reclaim-such-personal-property if-still-in-the-personal-of-the-State-Controller-without-payment-of any-fee-or-other-charges-upon-filing-proof-that-the-owner-thereof-has claimed-such-personal-property-from-such-holder. <u>Comment.</u> Section 1560 is substantially the same as former Section 1513. Provisions that appeared in the former section permitting the holder to reclaim escheated property for the purpose of paying it to the true owner have been deleted as unnecessary. The owner can claim the property directly from the Controller. The former holder, having paid or delivered the property to the Controller, has no interest in resisting a claim by an alleged former owner. It seems inadvisable, therefore, to permit an alleged former owner to process his claim through a former holder and thus avoid subjecting his claim to the scrutiny of the Controller. SEC. 32. Section 1514 of said code is renumbered and amended to read:

1514. <u>1561.</u> When property other than money is delivered to the State Controller under this chapter, any dividends, interest or other increments realized or accruing on such property at or prior to liquidation or conversion thereof into money, shall upon receipt be credited to the owner's account by the State Controller. Except for amounts so credited the owner is not entitled to receive income or other increments on money or other property paid or delivered to the State Controller under this chapter. All interest received and other income derived from the investment of moneys deposited in the Unclaimed Property Fund under the provisions of this chapter shall, on order of the State Controller, be transferred to the General Fund. <u>Comment.</u> Section 1561 is the same as former Section 1514.

-57-

SEC. 33. A new article heading is added immediately preceding Section 1515 of said code, which section is renumbered as Section 1570 by this act, such new article heading to read:

ARTICLE 7. COMPLIANCE AND ENFORCEMENT

SEC. 34. Section 1515 of said code is renumbered and amended to read:

1515. <u>1570.</u> The expiration of any period of time specified by statute or court order, during which an action or proceeding may be commenced or enforced to obtain payment of a claim for money or recovery of property, shall <u>does</u> not prevent the money or property from being presumed-abandened-property <u>escheated</u>, nor affect any duty to file a report required by this chapter or to pay or deliver abandened escheated property to the State Controller.

<u>Comment.</u> Section 1570 is substantially the same as former Section 1515.

-58-

SEC. 35. Section 1523 of said code is repealed.

1523,--If-any-person-refuses-to-deliver-property-to-the-State Controller-as-required-under-this-chapter,-the-State-Controller-shall bring-an-action-in-a-court-of-appropriate-jurisdiction-to-enforce-such delivery:

÷

<u>Comment.</u> Section 1523 has been superseded by the provisions of Section 1571.

SEC. 36. Section 1571 is added to said code, to read:

1571. (a) The State Controller may bring an action in a court of appropriate jurisdiction, as specified in this section, for any of the following purposes:

(1) To enforce the duty of any person under this chapter to permit the examination of the records of such person.

(2) For a judicial determination that particular property known by the State Controller to be held by any person is subject under law to escheat by this state pursuant to this chapter.

(3) To enforce the delivery of any property to the State Controller as required under this chapter.

(b) The State Controller may bring an action under this chapter in any court of this state of appropriate jurisdiction in any of the following cases:

(1) Where the holder is any person domiciled in this state, including any business association organized under the laws of, or created in, this state, and any national bank, or federal savings and loan association located in this state, but not including any federal court within this state.

(2) Where the holder is any person engaged in or transacting business in this state, although not domiciled in this state.

(3) Where the property is tangible personal property and is held in this state.

-60-

(4) Where the holder is any court of this state, or any public corporation, public authority, or public officer of this state, or a political subdivision of this state.

(c) In any case where no court of this state can obtain jurisdiction over the holder, the State Controller may bring an action in any federal or state court with jurisdiction over the holder.

<u>Comment.</u> Section 1571 is designed to clarify the circumstances under which the State Controller may sue in the courts of this state or another state or in the federal courts to enforce compliance with the provisions of this chapter. The section generally requires the State Controller to proceed in the California courts unless the California courts cannot obtain jurisdiction over the holder.

-61-

SEC. 37. Section 1572 is added to said code, to read:

1572. At the request of any other state, the Attorney General of this state is empowered to bring an action in the name of such other state in any court of this state or federal court within this state, to enforce the unclaimed property laws of such other state against a holder in this state of property lawfully subject to escheat by such other state, if all of the following exist:

(a) The courts of such other state cannot obtain jurisdiction over the holder.

(b) Such other state makes reciprocal provision in its laws for the bringing of an action by an officer of such other state in the name of this state at the request of the Attorney General of this state, to enforce the provisions of this chapter against any person in such other state believed by the State Controller of this state to hold property subject to escheat under this chapter, where the courts of this state cannot obtain jurisdiction over such person.

(c) The laws of such other state provide for payment to this state of reasonable costs incurred by the Attorney General of this state in bringing an action under this section at the request of such other state.

<u>Comment.</u> Section 1572 authorizes the Attorney General to sue in this state to enforce compliance with the unclaimed property laws of another state. Under the provisions of Section 1572, however, the Attorney General may do so only if the other state will similarly act to enforce the unclaimed property laws of California against holders of unclaimed property to which California is entitled.

-62-

SEC. 38. Section 1573 is added to said code, to read:

1573. (a) If a person in another state is believed by the State Controller of this state to hold property subject to escheat under this chapter and the courts of this state cannot obtain jurisdiction over such person, the Attorney General of this state may request an officer of such other state to bring an action in the name of this state to enforce the provisions of this chapter against such person.

(b) This state shall pay all reasonable costs incurred by any other state in any action brought by such other state at the request of the Attorney General of this state under this section. Any state bringing such action shall be entitled additionally to a reward of fifteen percent of the value, after deducting reasonable costs, of any property recovered for the state as a direct or indirect result of such action, such reward to be paid by the State Controller. Any costs or rewards paid pursuant to this section shall be paid from the abandoned property account in the Unclaimed Property Fund and shall not be deducted from the amount that is subject to be claimed by the owner in accordance with this chapter.

<u>Comment.</u> Section 1573 authorizes this state to request the officials of another state to bring action to recover property escheated to California under the provisions of this chapter. In order to provide an incentive for the recovery of such escheated property, the section authorizes the payment of a fifteen percent reward for the recovery of escheated property. This reward, however, is not paid from the escheated property itself. It would be inappropriate to charge the owner of the property with this fifteen percent in the event he should later recover this property, for California's claim to the property is not made for the owner's benefit, it is made for the state's own benefit.

-63-

SEC. 39. Section 1524 of said code is renumbered and amended to read:

1524. <u>1574.</u> (a) Any person who wilfully fails to render any report or perform other duties required under this chapter shall be punished by a fine of ten dollars (\$10) for each day such report is withheld, but not more than one thousand dollars (\$1,000).

(b) Any person who wilfully refuses to pay or deliver abandened escheated property to the State Controller as required under this chapter shall be punished by a fine of not less than five hundred dollars (\$500) nor more than five thousand dollars (\$5,000), or imprisonment for not more than six months, or both, in the discretion of the court.

<u>Comment.</u> Section 157⁴ is substantially the same as former Section 152⁴.

SEC. 40. A new article heading is added immediately preceding Section 1525 of said code, which section is renumbered as Section 1580 by this act, such new article heading to read:

ARTICLE 8. MISCELLANEOUS

SEC. 41. Section 1525 of said code is renumbered and amended to read:

 1525_{π} <u>1580</u>. The State Controller is hereby authorized to make necessary rules and regulations to carry out the provisions of this chapter.

Comment. Section 1580 is the same as former Section 1525.

SEC. 42. Section 1522 of said code is renumbered and amended to read:

1522. <u>1581.</u> (a) The State Controller may at reasonable times and upon reasonable notice examine the records of any person if he has reason to believe that such person has failed to report property that should have been reported pursuant to this chapter.

(b) When requested by the State Controller, such examination shall be conducted by any licensing or regulating agency otherwise empowered by the laws of this state to examine the records of the holder. For the purpose of determining compliance with this chapter, the Superintendent of Banks and the Savings and Loan Commissioner are hereby respectively vested with full authority to examine the records of any banking organization and any savings and loan association doing business within this state but not organized under the laws of or created in this state.

<u>Comment.</u> Section 1581 is substantially the same as former Section 1522.

-66--

SEC. 43. Section 1526 of said code is renumbered and amended to read:

1526, 1582. This chapter shall does not apply to :

(a) Any property that has been -- presented - abandoned - or was escheated under the laws of another state prior to the effective - date - of - this chapter; - ner - shall this - chapter - apply to September 18, 1959.

(b) Any property in the official custody of a municipal utility district ;-mer-te.

(c) Any property in the official custody of a local agency if such property may be transferred to the General Fund <u>of such agency</u> under the provisions of Sections 50050-50053 of the Government Code.

(d) Any property held for refund to customers of a utility pursuant to an order of the Public Utilities Commission of this state.

<u>Comment.</u> Section 1582 is substantially the same as former Section 1525. The provisions of subdivision (d) have been added to meet a problem that was met under the previous law by excluding utilities from the operation of this chapter entirely. SEC. 44. Section 1527 of said code is renumbered and amended to read:

1527. <u>1583.</u> No agreement entered within nine months after the date of filing report under <u>subdivision (d)</u> of Section 1510(d) <u>1530</u> shall be <u>is</u> valid if any person thereby undertakes to locate property reported under Section 1510 <u>1530</u> for a fee or other compensation exceeding 10 percent of the value of recoverable property unless the agreement is in writing and signed by the owner and discloses the nature and value of the property and the name and address of the holder thereof, as such facts are so reported <u>.</u> ; provided₃-that Nothing herein <u>in this section</u> shall be construed to prevent an owner from asserting, at any time, that any agreement to locate property is based upon an excessive or unjust consideration.

Comment. Section 1583 is substantially the same as former Section 1527.

SEC. 45. Section 3081 of the Civil Code is repealed.

3081...-Any-corporation-engaged-in-the-business-of-renting-to the-public-safe-deposit-boxes-may-dispose-of-the-unclaimed-contents of the-safe-deposit-boxes-in-the-manner-set-forth-in-Sections-30a to 30ry-inclusivey-of the Bank-Act.

<u>Comment.</u> Section 3081 is superseded by the provisions of Chapter 7 (commencing with Section 1500) of Title 10 of Part 3 of the Code of Civil Procedure.

-59-

SEC. 46. Section 1614 of the Code of Civil Procedure is amended to read:

1614. Property received under this chapter shall be deposited or sold by the State Controller as though received under the Uniform Dispesition-of-Unelaimed-Property-Act Chapter 7 (commencing with Section 1500) of this title . Property received under this chapter shall not be subject to claim within two years following the date upon which it is paid to or received by the state. Thereafter, claims shall be made in the manner provided in Chapter 7 of Title 10 of Part 3 of this code.

Comment. This is a technical, nonsubstantive amendment.

-70-

SEC. 47. This act does not affect any duty to file a report with the State Controller or any duty to pay or deliver property to the State Controller that arose prior to the effective date of this act under the provisions of Chapter 7 (commencing with Section 1500) of Title 10 of Part 3 of the Code of Civil Procedure. Any such report or any such payment or delivery shall be made in accordance with the law in effect prior to the effective date of this act as if this act had not been enacted.

<u>Comment.</u> This act modifies the requirements for filing unclaimed property reports and delivering such property to the State Controller. It omits the provisions of former Section 1510(g), which prescribed the contents of the initial report to be filed under the Uniform Disposition of Unclaimed Property Act after it became effective on September 18, 1959. Section 46 is intended to make clear that the enactment of this act does not affect whatever obligation the provisions of the previous statute imposed upon persons who were subject to its terms in regard to filing reports and paying or delivering property to the State Controller.

-71-

An act to add Chapter 9 (commencing with Section 1620) to Title 10 of Part 3 of the Code of Civil Procedure, relating to the Unclaimed Property Compact.

Τĩ

The people of the State of California do enact as follows:

SECTION 1. Chapter 9 (commencing with Section 1520) is added to Title 10 of Part 3 of the Code of Civil Procedure, to read:

CHAFIER 9. UNCLAIMED PROPERTY COMPACT

1620. The Unclaimed Property Compact is hereby enacted into law and entered into with all other jurisdictions legally joining therein in the form substantially as follows:

UNCLAIMED PROPERTY COMPACT

ARTICLEI

Parament

It is the purpose of this compact and of the states party here-

(a) To eliminate the zisks and inconvenience to which holders of unclaimed property may be subject by reason of actual or possible claims thereas or to the custody thereof by more than one state.

(b) To provide a uniform and equitable set of standards for the determination of emittement to receive, hold and dispose of unclaimed property.

(c) To provide methods whereby the party states skay cooperate with each other in the discovery and taking possession of unclaimed property.

ARTICLE II

Definitions

As used in this compact, the term:

(a) "Unclaimed property" means any property which under the laws of the appropriate state is subject to delivery to that state for its use or custody by reason of its having been unclaimed or abandoned for such period as the laws of that state may provide.

(b) "Holder" means any obligor or any individual, business association, government or subdivision thereof, public corporation, public authority, eater, trust, two or more persons having a joint or common interest, or any other legal or commercial entity having possession, evenody or control of anciatment property.

(c) "State" means a state of the United Statue, the District of Columbia, the Commonwealth of Fuerto Nico, or a territory or possession of the United States.

ARTICLE III

Determination of Estimonent to Unclaimed Property

(a) Only the state in which unclaimed real property or unclaimed tangible personal property is located shall be entitled to receive, hold and dispass of such property in accordance with its laws.

(b) In the case of vachimed property the disposition of which is not determined by the application of paragraph (a) of this Article, and the holder of which property is subject to the jurisdiction of only one state, that stars and no other shall be entitled to receive, hold and dispose of such unclaimed property in accordance with its laws.

 (c) In respect of all mechanisms property the disposition of which is not determined by the applications of paragraphs (a) or
 (b) of this Article, entitlement shall be determined as follows:

I. The state in which is located the last known address of the person entitled to the property shall be entitled to receive, hold and dispose of the same in accordance with its laws. The last known address shall be presented to be that shown by the records of the holder.

2. If the identity of the person entitled is unknown; if no address for the person sufficient to meet the requirements of subparagraph i of this paragraph is known; or if the laws of the state of last known address do not subject the property in question to taking, the state under whose laws the holder is incorporated (if the holder is a corporation) of organized (if the holder is an association or artificial entity other than a corporation), or the state where the holder is conticiled (if the holder is a natural person) shall be entitled to receive, hold and dispose of the same in accordance with its laws. If the holder is incorporated or organized under the laws of more than one party state, such party states shall be entitled to take equal shares of the property covered by this paragraph. In each event, each shall bear a proportionate share of the costs of the taking.

3. If the disposition of any unclaimed property is not determined by application of any preceding provision of this Article. the state in which is located the office of the holder making the largest total disbursements within its manediately preceding fiscal year shall be entitled to neceiva, hold and dispose of the property in accordance with its laws.

4. Whenever unclaimed property has been taken by a party state in accordance with this paragraph, within one year from the taking of such property, or within one year from the earliest time at which another paragraphic would have been entitled to take the property in question pullbuant to its unclaimed property have, whichever date is later, any party state shall be entitled to establish the identity and last known address of an entitled person previously thought to be unknown, or to establish a later known address for an entitled person. Upon such establishment, and on the basis thereof a party state shall upon demand be entitled to receive the property from the state initially taking the same and to hold and dispose of it is accordance with its laws. This subpartsgraph shall not apply to a claim made by a state under a statute enaced subsequent to the time when the initial state took the property.

ARTICLE IV

Coopernition

The party states placing to each other faithful cooperation is the administration of their respective unclaimed property laws. To this each a party state shall, upon the request of any other party state, make available to any such state any information which it may have in its possistation by reason of its administration of its own oscielaned property laws, unless disclosure thereof is expressly prohibited by the laws of the party state of which the request is made. Unless the party states concerned otherwise agrees, the party state making a request for information pursuan to this Article shall be essibled to receive it only by hearing such costs as may be involved in furnishing the laformation requested.

ARTKLE V

State Laws Disaffected in Certain Respects

Each party state may enact and continue is force any statute not in conflict with this compact and may employ the encloser.

custodial, or any other principle in respect of unclaimed property.

ARTICLE VE

Finder

Breept as provided in Arturic Ell (c) 4:

1. No unclaimed property eschested or received into the custody of a party state, prior to February 1, 1965, purmann to its have shall be subject to the subsequent claim of any other party state, and the enactmann of this compact shall constitute a waiver by the enacting state of any such claim.

2. No metalogic preparty exchanged or received into the custody of a party state on or after February 1, 1965 shall be subject to the subsequent claim of any other party state, and the enactment of this compact shall constitute a waiver by the enacting state of any such claim; provided that such taking was coasistent with the provisions of this compact.

ARTICLE VIL

Extent of Rights Determined

The only rights descripted by this compact shall be those of the party states. With respect in any non-party state, an assection of jurisdiction as receive, hold or dispose of any unclaimed property made by a party state shall be determined in the same manner and on the same basis as in the shapenen of this compact. In any structure involving multiple claims by states, both party and non-party, the standards contained in this compact shall be used to determine entitlement only as among the party states. With respect to the claims of any non-party state any contributery shall be determined is accordance with the law as it may be in the absence of this compact. The enactment of this compact shall not constitute a waiver of any claim by a party state as against a non-party state.

ARTICLE MM

Entry hos Force and Withdrawal

This compact shall enter into force and become binding us to any state when it has enacted the same into inw. Any party state may withdraw from the compact by enoting a statute repealing the same, but no such withdrawal shall take effect until two years after the executive based of the withdrawing state has given notice in writing of the withdrawal to the encountry head of each other party state. Any unclaimed property which a state shall have received, or which it shall have become enditled to receive by operation of shis compact the issue party such state was party herein shall not be effected by such withdrawal.

ARTELE IN

Construction and Severability

This compact shall be liberally construct so as so effectuate the purposes thereof. The previsions of this compact shall be severable and if any phrase, clause, sensence or provision of this compact is declared to be contrary to the constitution of any party state or of the United States or the applicability thereof to any government, agency, person or circumstance is held invalid, the validity of the remainder of this compact and the applicability thereof to any government, agency, person or circumstance shall not be affected thereby. If this compact shall be held contrary to the constitution of any state party thereto, the compact shall remain in full force and effect as to the remaining states and in full force and effect as to the state affected as to all severable matters.

1621. The State Controller may enter into any agreements necessary or appropriate to cooperate with another state or states and sharing of costs pursuant to Article III(c)2 of the compact, or for the assumption or bearing of costs pursuant to Article IV thereof.

1522. With reference to this shate and as used in Article VIII of the compact, the term "executive head" means the Governor.

-

An act to amend Section 231 of the Probate Code, relating to escheat.

The people of the State of California do enact as follows:

SECTION 1. Section 231 of the Probate Code is amended to read: 231. (a) If the a decedent leaves no one <u>, other than a state or</u> <u>sovermmental entity</u>, to take his estate or any portion thereof by <u>intestate succession</u> under the laws of this state <u>or of any other</u> <u>jurisdiction</u>, the same escheats to the state at as of the date time of the death of the decedent <u>in accordance with subdivision (b)</u>.

(b) Notwithstanding Section 946 of the Civil Code, whether or not the decedent dies domiciled in this states

(1) Real property located in this state and tangible personal property located in this state exchests to this state rather than to another jurisdiction.

(2) Except as otherwise required by the law of the United States or by a statute of this state, intangible personal property, Merever situated, eachests to this state rather then to enother jurisdiction.

(c) Property passing to the state under this section, whether held by the state or its officers, is subject to the same charges and trusts to which it would have been subject if it had passed by succession, and is also subject to the provisions of Title 10 of Part 3 of the Tode of Civil Procedure relating to escheated estates.

(d) Notwithstanding any other section or provision of this code

or any other statute, rule, regulation, law <u>,</u> or decision, moneys held by <u>a</u> trust funds for the purposes of providing health and welfare, pension, vacation, severance, supplemental unemployment insurance benefits <u>,</u> or similar benefits shall not pass to the state or escheat to the state <u>, but such moneys go to the trust</u> fund holding them .

<u>Comment.</u> Section 231 sets forth the circumstances under which the property of a person who dies without heirs escheats to this state.

Subdivision (a) states the general rule that the estate of a person dying without heirs escheats to the state. Under the law of some jurisdictions, property does not escheat in the sense that it does under the law of California and most Anglo-American jurisdictions. Instead, the government <u>inherits</u> the property when there are no collateral kindred of the decedent within a specified degree of kinship. See <u>Estate of Maldonado</u>, [1954] P. 283, [1953] 2 All. E.R. 300 (C.A.). The revised language of subdivision (a) makes it clear that the claim of such a jurisdiction will not prevent the property of a decedent from escheating under the law of California.

Subdivision (b) describes the types of property that are subject to escheat to the State of California. Paragraph (1) provides that all real property and tangible personal property that is located within the state escheats to the State of California upon the death of its owner without heirs. Paragraph (1) restates the existing law insofar as it relates to real property. but it probably changes the existing law insofar as it relates to personal property. See <u>Estate of Nolan</u>, 135 Cal. App.2d 16, 286 P.2d 899 (1955). In the <u>Nolan</u> case, the court held that real property within the state escheats to California but that personal property escheats to the government

-78-

of the jurisdiction where the decedent was demiciled at his death. Although the personal property involved in the <u>Nolan</u> case was intangible property (bank accounts), the rationale and language of that case are applicable to tangible as well as intangible personal property. Under Section 231 as revised, however, it will be clear that tangible personal property within the state escheats to the State of California, not to the government of the decedent's domicile.

Paragraph (2) of subdivision (b) provides that all intangible personal property belonging to a person dying without heirs escheats to the State of California. The residence or domicile of the decedent is not determinative of the state's right of escheat under this paragraph, nor is the residence, domicile, or state of incorporation of the debtor or obligor. Under this paragraph, the State of California may claim the escheat of intangible personal property even though the decedent was not a domiciliary of California at his death and even though, for example, the bank account sought to be escheated is in an out-of-state bank. The only stated limitations on the state's right to escheat intangible property are those contained in the law of the United States and the statutes of California. There may be in some cases an additional practical limitation insofar as foreign assets are concerned that will result from the state's lack of jurisdiction over the decedent's representative or the obligor or both.

The limit of the right of escheat that the state may claim under paragraph (2) is not clear because the existing federal law is not clear. The United States Supreme Court has decided, in regard to the escheat of abandoned intangible property, that only one state may escheat the property and the proper state to exercise the right of escheat is the state of the last known residence of the owner as shown on the books of the debtor.

-79-

Texas v. New Jersey, 379 U.S. 674 (1965). But, it is impossible to determine whether this holding is applicable to the escheat of intangible property owned by a person who has died without heirs.

The right to escheat intangibles that is asserted in paragraph (2) changes the existing California law. Under Estate of Nolan, 135 Cal. App.2d 16, 286 P.2d 899 (1955), California asserts a right to escheat the intangibles owned by a person who has died without heirs only when the decedent was domiciled in California at his death. Thus, California permits other states to escheat the money left in California bank accounts by nondomiciliary decedents. Yet, some other states escheat the bank accounts and other intangible property left in those states by California domiciliaries who die without heirs. See In re Rapoport's Estate, 317 Mich. 291, 26 N.W.2d 777 (1947); In re Menschefrend's Estate, 283 App. Div. 463, 128 N.Y.S.2d 738 (1954). Paragraph (2) of subdivision (b) will permit California to assert a right to escheat intangibles where there is any basis--domicile of decedent, last address of decedent, domicile or location of debtor, etc. -for doing so until the United States Supreme Court establishes a uniform rule governing the escheat of decedents' property just as it has established a uniform rule governing the escheat of abandoned property.

Subdivisions (c) and (d) continue the law that was stated in the previous version of Section 231. The words added at the end of subdivision (d) are intended to be clarifying. The section did not indicate previously what disposition should be made of the unescheated property.

-80-

Taken from 3 HARVARD JOHRNAL ON LEGISLATION pages 135-190 (December 1965)

A State Statute for the Disposition of Unclaimed Property[‡]

Copyright (c) 1965 by the Marvard Student Legislative Research Bureau and reprinted in revised form from 3 Marv. J. Legis. (1965) for limited distribution with the permission of the Copyright owner.

This Burton Draft utilizes the framework of the Uniform Disposition of Unclaimed Property Act and sets forth a proposal for the more effective capture of the Nation's growing quantum of unclaimed property. The statute specifically deals with the problem of conflicting claims by several states in response to the Supreme Court's recent opinion in Taxas v. New Sersey, 379 U.S. 674 (1965).

I. INTRODUCTION

To states ever seeking new sources of non-tax revenue, the introduction of laws to capture potentially large sums in unclaimed personal property has become an attractive proposition. Little of such property is ever reclaimed by the persons entitled to it. The advantages of virtually perpetual state control of these funds, combined with a desire to prevent windfalls to the holders, have led ten states to enact their own comprehensive abandoned property statutes. Twelve other states have enacted either the modern Uniform Disposition of Unclaimed Property Act, 9A Uniform Laws Ann. 416 (1965) (hereinafter called the Uniform Act) or legislation based upon it.

At present, the law of many states does not reflect this trend toward comprehensive legislation for the purpose of tapping this rich source of revenue. Disconnected provisions for state custody and, in some cases, eventual escheat of some types of unclaimed personal property are scattered through state statutes, but procedures for capture vary from the mandatory and complex to the voluntary and simple. Many types of property that make up a large proportion of the abandoned property revenues of some states are not specifically covered in others.

This proposed statute is intended to bring escheat law up to date. Leaving intact existing provisions for immediate escheat of realty and personalty under the descent and distribution laws, the statute collects in one act most of the other law dealing with abandoned unclaimed personal property, tangible and intangible. The statute greatly expands the classes of property now subject

\$

[‡] See 1 HARY. J. LUCIS. 151 (1964) for the text of a proposed federal act to resolve conflicting state claims to abandoned property.

to a presumption of abandonment in many states. It provides a uniform procedure for the reporting, delivery, state custody, and final escheat of the property, as well as claim procedures and means by which the state treasurer can enforce the statute.

.....

The statute is a thirty section adaptation of the basic property classifications and reporting procedures of the Uniform Act modified to accord with the recent decision in *Texas v. New Jer*sey, 379 U.S. 674 (1965). Section 404, "Claims by other states," and section 602, "Enforcement," were added specifically because of the *Texas v. New Jersey* decision. Also, whereas the Uniform Act is purely "custodial" in nature, in that the state never takes absolute title, and claims for held property may be made at any time, this proposed act is of the combined custodial-escheat type enacted in 1962 by Connecticut. Conn. Gen. Stat. Ann. §§ 3-56a to -75a (Supp. 1964). After fifteen years of state custody during which claims may be made, the state treasurer is empowered to institute proceedings to declare the property escheated to the state.

II. CONSTITUTIONAL PROBLEMS

Two primary constitutional problems exist in the area of state escheat of unclaimed property: (1) due process considerations raised by the elimination, because of the disproportionately large expense involved, of individual notice of state action to the many. persons entitled to small amounts of property presumed abandoned (discussed in the comments to sections 301 and 302); and (2) the requirement that holders of unclaimed property report and deliver the property to the state even though the statute of limitations has run in the holder's favor as against the owner (discussed in the comments to section 601). A third, and the most serious, constitutional problem was only recently resolved by the Texas v. New Jersey decision. As more states enacted escheat laws, there was the increasing possibility that holders of unclaimed property would be liable to deliver the property to more than one state. This problem and its resolution are discussed immediately below.

The chief uncertainty involved in the escheat statutes of many states was constitutional in nature. In Western Union Telegraph Co. v. Pennsylvania, 368 U.S. 71 (1961), the Supreme Court of

the United States had declared it a violation of due process for more than one state to escheat a given item of intangible personal property. It appeared that any state facing an actual or potential dispute by a sister state would be forced to bring an original action in the Supreme Court for a declaration of its rights before it could take the property.

This situation arose because a growing number of states were enacting abandoned property statutes and because the Court in previous cases had approved two conflicting tests for a state's power to escheat property through state court proceedings. In Connecticus Mutual Life Insurance Co. v. Moore, 333 U.S. 541 (1948). New York was given power to take custody of unclaimed insurance policies issued on the lives of its residents by foreign corporations. In Standard Oil Co. v. New Jersey, 341 U.S. 428 (1951), the state of the property holder's domicile was permitted to escheat intangibles held for owners whose last known addresses were outside New Jersey. In the Connecticut Mutual case, the majority expressly did not decide what other states might also have sufficient contacts, although a number of additional possibilities occurred to commentators. With this conflict of authority it was not surprising, therefore, to find that the jurisdictional tests incorporated in the unclaimed property laws of the several states should vary, each being most favorable to the enacting state. Since both jurisdictional tests approved by the Court required some "contacts," either with the owner or the holder, jurisdictional tests varied not only by state but also by types of property covered by the particular state's law. In an attempt to resolve the conflicts that would naturally arise, the Uniform Act suggested a reciprocity clause, Uniform Disposition of Unclaimed Property Act § 10, 9A Uniform Laws Ann. 428 (1965), which allowed another state to escheat certain types of property if the owner's last known address were there. But the success of this clause was contingent upon its enactment by every state, and this was considered unlikely, especially in those states most adversely affected, e.g., New Jersey and New York which, under the Standard Oil case, could escheat property on the basis of the holder's domicile being in the state.

Amid this confusion, however, the then pending original jurisdiction case of *Texas v. New Jersey*, first of the cases brought in the Supreme Court under the Western Union doctrine, held some promise of laying down a single rule, or scheme of rules, to guide states seeking to escheat intangible personalty. That promise was realized. On February 1, 1965, a majority of eight, speaking through Mr. Justice Black, set forth a "federal common law" rule that only the state of the last known address of the person entitled to the debt, as shown on the records of the holder, could escheat. Where there was no address recorded, the state of the holder's domicile could take the property for itself until another state came forward with proof that the last known address of the property owner was in that state. The state of the holder's domicile similarly could escheat if the owner's last known address on the holder's records were in another state which did not then provide for escheat of such property, except that the other state could take the property as soon as its laws did so provide. 379 U.S. 674, 682 (1965). The Court accepted the basic proposals of its special master appointed to hear the arguments of Texas, New Jersey, Florida, and Pennsylvania, all claiming some \$26,-000 in debts held by the Sun Oil Company, which asked only to be protected from multiple liability. Florida, an intervenor in the action, was upheld in its contention that the last known recorded address of the owner should be the guide.

The Court rejected proposed primary rules which would have allowed escheat only by the state with the "most significant contacts" with the property; or by the state of the holder's domicile (the test advocated by Mr. Justice Stewart, dissenting); or by the state where the holder had its principal place of business. The Court's solution, it maintained, was dictated not by constitutional compulsion but by equity and ease of administration. Moreover, it was in line with cases holding that the state of a decedent's domicile at death could levy an inheritance tax on the decedent's intangible personalty, wherever located, whereas another state, in which was located the physical evidence of the intangibles, could not levy such a tax. Baldwin v. Missouri, 281 U.S. 586 (1930); Farmers Loan & Trust Co. v. Minnesota, 280 U.S. 204 (1930); Blodgett v. Silberman, 277 U.S. 1 (1928).

The primary rule, granting unclaimed property to the state of the owner's last known address, is simple and is easily administered. It will apply in most cases. Because it "will tend to

distribute escheats among the States in the proportion of the commercial activities of their residents," 379 U.S. 674, 681, it is, in the draftsmen's opinion, highly beneficial and favorable to the majority of states, certainly far preferable to a rule giving huge sums in unclaimed property to the relatively few states where large national corporations, owing debts to persons throughout the country, are domiciled.

Texas v. New Jersey does, however, leave some problems in the area of unclaimed property. But it has cleared away much crippling confusion. To many states, two of the decision's most important effects are likely to be, (1) assurance that the state courts can be utilized for escheat proceedings in the great number of cases where these courts can obtain personal jurisdiction over the holder, and (2) the elimination of any need for state court jurisdiction over the holder as a prerequisite to a valid claim for escheat, since the mere location of the owner's last known address in the state, no matter what "contacts" the state has with the holder, is sufficient under the federal common law developed by the Supreme Court in the exercise of its original jurisdiction. Many problems of enforcing a state's rights remain. These will be canvassed in this memorandum, chiefly in the analysis of section 602, infra.

Two questions of marginal application of the decision may be disposed of fairly readily. One involves the apparently simple test of the "last known address" on the holder's records. Can two states dispute which of two or more recorded addresses is the "last known"? Such cases, the draftsmen believe, by their nature will be extremely rare. Generally the last address chronologically reported to the holder will be considered the "last known." (It should be emphasized that, as long as there is some address on the holder's records, actual knowledge by anyone of another, unrecorded address, appears to be immaterial.) The second question concerns those occasions when the state of the holder's domicile may take property because another state, wherein the owner is recorded to have last resided, does not "provide for escheat" of property otherwise due it. Suppose a state presumes a certain item of property abandoned under its laws because the owner has made no claim to it for the statutory fifteen years. The last known address of the owner, on the records of

the corporation, is in a state which provides for taking such property after twenty years. It would seem that the first state could not take the property, since the other state currently 'provides'' for its taking, although at some future time.

Texas v. New Jersey is bound to have a profound effect on the abandoned property laws of the states. It will act as a powerful incentive to the passage of comprehensive laws by states not now having them. It must lead to adjustments in existing laws. Some New York City bankers, apparently rather unhappy about the majority opinion, have predicted that the New York Legislature will soon change that state's pioneering 22year-old statute to conform to the federal law. N.Y. Times, Feb. 7, 1965, §3, p. 11, col. 4.

III. THE PROPOSED ACT

The accompanying statutory draft attempts to take full advantage of the opportunities opened to many states by *Texas* v. *New Jersey*. It asserts each state's right to every type of intangible personal property due to the state under the law as now declared, despite lack of personal jurisdiction over the holder by that state's courts, and regardless of the character of certain holders, e.g., federal courts or public bodies or officers of other states. Tangible personal property is claimed only if actually located in the escheating state.

The various "contacts" requirements contained in individual sections of the Uniform Act as prerequisites to a right of escheat have been eliminated. Section 201 of this draft sets forth the three general Supreme Court standards as prerequisites, referring the reader to the sections dealing with nine classes of property for the time periods and circumstances of owner inactivity giving rise to the presumption of abandonment, if the three basic conditions are met.

The administrative, or procedural, sections of the Uniform Act have been retained largely intact. A new enforcement provision is contained in section 602. Of particular interest is subsection (d). It is aimed at reducing the inconvenience of administration, by giving other states a financial incentive to sue in the name of the escheating state to recover property due to the

escheating state, where the courts of the escheating state cannot obtain jurisdiction over the holder. The section reciprocally provides that at the request of such other state the attorney general will sue in a court in the first state in the name of such other state. It is hoped that this procedure will prove usable in most cases where the state treasurer, choosing to bring suit, otherwise would have to go outside the state. Where the sum involved is large enough, the treasurer might bring the suit himself to save the state the 15 per cent reward recommended to be given to agent-states.

Another important provision is section 404, "Claims by other states." This section sets up an administrative procedure whereby, once a state has taken property under the Supreme Court's two exceptions to the general rule, another state claiming to have become entitled to that property under these two exceptions is given the opportunity to present its claim to the state treasurer. It is hoped that settlements under this section will avoid many original actions in the Supreme Court of the United States.

Generally, the Act operates as follows:

(1) After fifteen years during which no interest has been shown in personal property, it is presumed abandoned.

(2) The holder of such property annually submits to the state treasurer a verified report of all such property held by him. Unless the owner's claim against the holder is barred by the statute of limitations, the holder, before filing the report, mails a notice to the owner at his last known address. Names and addresses of all owners except owners of sums less than ten dollars are reported to the state treasurer. Sums below that amount are reported in the aggregate.

(3) Within 120 days from the receipt of the annual report, the state treasurer gives notice by publication and by mail to each owner named in the report. The owner has 65 days after the second published notice to claim his property from the holder.

(4) If no claim is allowed by the holder within that 65 day period, the holder is given 20 days to deliver the property, with increments accrued during the period of holding, to the custody of the state treasurer. Having done so, he is relieved of all liability to the owner.

(5) Within the 15 year custodial period, the state treasurer may sell received property other than money. Listed shares of stock, if sold, are sold at prevailing exchange prices; other property may be sold at public sale.

(6) Net funds, from which the state treasurer may first deduct the costs connected with the sale and keeping of the property, are deposited in the state treasury. The treasurer retains at least \$50,000 in a trust fund from which claims are paid. A public record is kept of the names and addresses of all owners whose names and addresses have been reported to the state.

(7) Claims made for the property during the 15 year custodial period are considered by the state treasurer within 90 days after filing. A formal hearing may be held at the claimant's request. A decision is rendered in writing on each claim.

(8) Claims allowed are paid in full, without deduction for service charges or costs of sale and notice. The owner is credited with interest and other increments accruing to property other than money before any sale by the state treasurer.

(9) Claimants aggrieved by decisions of the state treasurer or by his failure to act may petition the superior court to establish their claim. Trial is de novo without a jury.

(10) At the end of fifteen years of custody, if no claim has been established, the treasurer commences a superior court action for escheat. Again, published and mailed notice of the hearing is given to all owners whose names and last known addresses are on state records. If no claimant appears and succeeds, and if the treasurer establishes that he has complied with the law, the property escheats.

The treasurer is empowered to check the records of anyone he believes is holding unclaimed property presumed abandoned under the terms of this act. Penalties are provided for willful failure to report or deliver such property to the state.

IV. ALTERNATIVE SOLUTIONS TO THE PROBLEM

New York, New Jersey, Pennsylvania, and Massachusetts, among other states, have their own individual abandoned prop-

erty laws, which do not purport to be based on the Uniform Act. However, most single-state acts were originally introduced before the promulgation of the Uniform Act in 1955. Since then, most states introducing a comprehensive abandoned property law have enacted legislation purporting to be the Uniform Act, or containing the basic structure and some of the basic wording of the Act. Exceptions are Kentucky, Ky. Rev. Stat. ch. 393 (1963); Alaska, Alaska Stat. §§ 09.50.070 to .50.160 (1962), and possibly Texas, Tex. Rev. Civ. Stat. Ann. arts. 3272a, 3273 (Supp. 1964). Delaware's individual act took effect in 1955. Del. Code Ann. tit. 12, §§ 1130-1194 (Supp. 1964).

The property classifications and the procedures set up in the Uniform Act were considered to be well thought out, easily administrable, and fair to holders, owners, and the state. Compare Mass. Gen. Laws Ann. ch. 200A (1958), introduced in 1950, which puts holders to the trouble and expense (although later reimbursed) of giving all notice and making all sales, with court proceedings frequently required. Moreover, the Uniform Act is itself based on the original ideas of such pioneering statutes as the New York Abandoned Property Law, introduced in 1943.

Existing procedures in other states are far from uniform. In New Hampshire, for example, state custody and escheat of inactive bank accounts is a fairly complex process of court hearings and private publications of notice. N.H. Rev. Stat. Ann. §§ 386:24 to :30 (1955). On the other hand, a totally voluntary and unenforceable procedure covers almost any other situation. N.H. Rev. Stat. Ann. §543:10 (1955).

The eventual escheat provided in the proposed statute sets it apart from the Uniform Act, which is a purely "custodial" statute. Unclaimed property statutes are generally classified as custodial, escheat, and combined custodial-escheat (the type used here). Some states provide immediate escheat for some classes of personal property and a period of custody for others. Each type of statute has its advantages and disadvantages.

In the combined custodial-escheat statute, the state is enabled to close its books on a great amount of received property and to consider the property its own, free from a contingent liability of uncertain scope. Still, the owner is protected because this advantage is achieved only after thirty years during which the person entitled to the property has made no claim to it.

Disadvantages of a custodial-escheat statute, as compared with a pure custodial statute, are as follows:

(1) The administrative expense involved in a combined statute is greater than that connected with a purely custodial statute, because of additional court costs, mailings, and publications, and the transfer of property from the treasurer's custodial rolls to escheat rolls.

(2) The degree of uniformity sought in the custodial Uniform Act, the basic structure of which has been otherwise used in this statute, is reduced by provisions for escheat.

(3) From the viewpoint of owners of unclaimed property, a statute which keeps the books open for claims indefinitely is preferable to a law under which the owner eventually loses all right to his property.

In the opinion of the draftsmen, a combined custodial-escheat statute with fairly long periods before custody and escheat represents a safe venture. Much of the administrative expense involved can be charged against property collected under the statute. Owners have 30 years to assert a claim for their property, either to the holder or the state. Other states seeking to take property from the situs state are given, it is felt, sufficient time to act. Finally, nationwide uniformity is not likely in any event, because the states with their own individual abandoned property laws show no signs of a willingness to switch to the Uniform Act.

THE STATUTE

PART I. SHORT TITLE AND DEFINITIONS

SECTION 101. Short title. [CCP § 1500]

This Act may be called the "Unclaimed Property Law."

SECTION 102. Definitions. [CCP \$1501]

(a) "Banking organization" means any national bank, state bank, savings bank or institution for savings, trust company, banking company, depository, and all similar organizations.

(b) "Business association" means any private corporation, joint stock company, business trust, partnership, or any association of two or more individuals for business purposes.

(c) "Escheat" (except in section 403) means the presumption of abandonment of property, followed by:

(1) immediate proceedings for the taking of title, or

(2) the required delivery to the State followed by immediate proceedings for the taking of title, or

(3) perpetual State custody of the property, or

(4) a period of State custody followed by proceedings for the taking of title.

(d) "Financial organization" means any building and loan association, federal savings and loan association, credit union, small loan company, investment company, and all similar organizations.

(c) "Holder" means any person in possession of property subject to this Act belonging to another, or who is a trustee in the case of a trust, or is indebted to another on an obligation subject to this Act.

(f) "Life insurance corporation" means any association or corporation transacting the business of insurance on the lives of persons or insurance appertaining thereto, including, but not limited to, endowments and annuities.

(g) "Owner" means a depositor in case of a deposit, a beneficiary in case of a trust, a creditor, claimant or payee in case of other choses in action, or any person having a legal or equitable interest in property subject to this Act, or his legal representative.

(h) "Person" means any individual, business association, government or political subdivision, public corporation, public authority, estate, trust, two or more persons having a joint or common interest, or any other legal or commercial entity.

(i) "Property" means tangible personalty located in this State, and all intangible personalty.

(j) "Utility" means any person who owns or operates for pub-

[CCP ISOIG

[CCP 1501 (6

[New]

[CCP ISOIG

ECCP ISold

TCCP \$150100

[CCP \$ 150! M

[ccp \$ 1501 (g)]

[New] [CCP 1501 1# lic use any plant, equipment, property, franchise, or license for the transmision of communications or the production, storage, transmission, sale, delivery, or furnishing of electricity, water, steam, or gas.

Comment

The definitions of this section are designed to conform with and to take advantage of the rules set forth in Texas v. New Jersey.

The definition of "banking organization" enlarges the Uniform Act's category of "banking organization" to include national banks. Montana, Mont. Rev. Codes Ann. § 67-2201 (Supp. 1965), and Utah, Utah Code Ann. § 78-44-1 (Supp. 1965), also make this change. There is a question raised in this area pertaining to the state's authority to escheat funds held by a national bank. The source of this question is First National Bank v. California, 262 U.S. 366 (1923), in which a California statute providing for immediate escheat was held ineffective as against such funds. Although not overruled by Anderson Nat'l Bank v. Luckett, 321 U.S. 233 (1944), the latter case, in permitting Kentucky to take custody of funds held by a national bank, distinguished the former case on the basis that Kentucky's laws provided for a custodial period followed by a determination that there was "abandonment in fact" before escheat could occur whereas the California statute provided for immediate escheat on the basis of presumed abandonment. The proposed statute should fall within the protection of the Anderson decision. There is a fifteen year custodial period followed by the formal escheat proceedings of section 403 before escheat can occur. Although there remains a possibility that First National Bank v. California, supra, could be cited to defeat the proposed statute as it applies to national banks, "it would appear that the Anderson Nat'l. Bank case, in effect, removed practically all restriction on the state's power over abandoned bank deposits." Sentell, A Study of Escheat and Unclaimed Property Statutes 114 (1962).

Because Texas v. New Jersey climinated any need for the escheating state to have jurisdiction over the holder, the language in the definitions previously making such jurisdiction a prerequisite to action under this act has been deleted from the definitions of "banking organization," "financial organization," "life insurance

corporation," "utility," and all sections of the act which had a "contacts" requirement. Rather than adopt the "contacts" rule, which the Supreme Court felt would leave in permanent turmoil a question which should be settled once and for all, the Court decided to delineate a clear rule which would "govern all types of intangible obligations like these." Texas v. New Jersey, supra, at 678. Accordingly, now even in the absence of traditional "contacts" between the state and the holder, the state can escheat property owed to a person whose last known address, as shown on the books of the holder, is in this state. The Court candidly admitted that the rule adopted was not dictated by constitutional considerations and that any of the several rules urged by the various interested states could have been adopted consistent with constitutional requirements. (Query: does original action jurisdiction make any resulting decision of the Supreme Court "constitutional"?) "It is fundamentally a question of ease of administration and of equity." Texas v. New Jersey, supra, at 683.

A definition of "escheat" has been added to make clear that in most cases this term refers to all types of laws pertaining to abandoned property. In part this is necessitated by references to the abandoned property laws of other states which may provide for immediate escheat (in the narrow, specific sense), a purely custodial plan, a custodial-escheat arrangement, or some variation thereof. Thus, unless the context otherwise requires, "escheat" is used in a broad sense in both the statute and the memorandum.

The definition of "property" has been limited to tangible personalty located in this state and all intangible personalty wherever located. This change was necessary because of the statement of the Supreme Court in *Texas v. New Jersey, supra*, that "[w]ith respect to tangible property, real or personal, it has alway been the unquestioned rule in all jurisdictions that only the State in which the property is located may escheat." At 677.

The definition of property does not, however, include realty. Several reasons prompted this decision. Property in decedents' estates is not made subject to this act, thus, the most likely case in which realty might be involved is excepted. Furthermore, there is a question whether realty can ever be deemed "abandoned" in the sense of, and with the consequences inherent in, the proposed statute. "The general rule is that the legal doctrine of divestiture of title to property by abandonment is not applicable as to real property where the state has passed a perfect legal title thereto." I Am. Jur. 2d Abandoned Property §13 (1962); Sowles v. Minol, 82 Vt. 344, 73 Atl. 1025 (1909). "A legal title perfected into a grant or vested by deed or by judgment may never be lost by abandonment." Goldman v. Quadrato, 142 Conn. 398, 114 A.2d 687 (1955). SECTION 201. General conditions precedent to the presumption of abandonment. $\sum N \xrightarrow{\sim} \Im$

Unless otherwise provided, intangible personal property is subject to a presumption of abandonment under this Act if the appropriate conditions leading to a presumption of abandonment as described in sections 202 to 210 of this Act are satisfied, and if:

(a) the last known address of the owner appearing on the records of the holder is in this State, whether or not the holder:

(1) is domiciled in this State or is engaged in or transacts business in this State, or

(2) if a court, public corporation, public authority, or public officer, is a court, public corporation, public authority, or public officer of this State or a political subdivision thereof; or

(b) no address of the owner appears on the records of the holder, and the holder is:

(1) domiciled in this State, or

(2) a court of this State, or

(3) a federal court within this State, or

(4) a public corporation, public authority, or public officer of this State or a political subdivision thereof; or

(c) the last known address of the owner appearing on the records of the holder is in another state, and such other state makes no provision in its laws for the escheat of such property, and the holder is:

(1) domiciled in this State, or

(2) a court of this State, or

(3) a federal court within this State, or

(4) a public corporation, public authority, or public officer of this State or a political subdivision thereof.

Comment

This section sets forth three rules—one of which must be satisfied before a state can even consider escheating intangible personal property under any of the following sections. Tangible personalty may still be escheated if it is located in this state and meets one of the appropriate tests set out in sections 202 through 210 of this act. This section is simply *Texas v. New Jersey* incorporated into the proposed statute. The statute thus provides for the widest possible assertion of the state's power to escheat property under the Supreme Court decision.

Subsection (a), the primary rule set down by the Court, provides for escheat of abandoned property by a state on the sole basis that the owner's last known address, as shown on the holder's

records, is in that state. Subsections (b) and (c) allow escheat by the domiciliary state of the holder, subject to later escheat by another state (see section 404), under the conditions specified in those subsections.

The primary rule gives some states many opportunities for escheating property never before contemplated. Apparently all traditional "contacts" tests with the holder have been abandoned—thus states may claim property held by any corporation in the United States, just so long as the owner's last address as shown by the corporation's books is in the escheating state. (However, jurisdiction over the holder may still be a separate problem for enforcement purposes—see section 602.) Moreover, by subsection (a) (2) it is made clear that this same test—last known address of the owner—applies to courts, public corporations and officers, so that again the location of such court or public body is irrelevant.

For the purposes of subsections (b) and (c), providing for escheat by the state in which the holder is domiciled, "domiciled in this state" is meant to include courts, public corporations and public officers of this state—however strange it may seem to speak of these entities as being "domiciled" in a state.

SECTION 202. Property held by banking or financial organizations.

The following property held or owing by a banking or financial organization is presumed abandoned:

(a) Any demand, savings, or matured time deposit made with a banking organization, together with any interest or dividend thereon, excluding any charges that may lawfully be withheld, unless the owner has, within fifteen years:

(1) increased or decreased the amount of the deposit, or presented the passbook or other similar evidence of the deposit for the crediting of interest; or

(2) corresponded in writing with the banking organization concerning the deposit; or

(3) otherwise indicated an interest in the deposit as evidenced by a memorandum on file with the banking organization.

(b) Any funds paid toward the purchase of shares or other interest in a financial organization, or any deposit made therewith, and any interest or dividends thereon, excluding any charges that may lawfully be withheld, unless the owner has, within fifteen years:

(1) increased or decreased the amount of the funds or deposit or presented an appropriate record for the crediting of interest or dividends; or

(2) corresponded in writing with the financial organization concerning the funds or deposit; or

•(3) otherwise indicated an interest in the funds or deposit as evidenced by a memorandum on file with the financial organization.

(c) Any sum payable on certified checks or on written instruments on which a banking or financial organization is directly liable, including by way of illustration but not of limitation certificates of deposit, drafts, and traveler's checks, that has been outstanding for more than fifteen years from the date it was payable, or from the date of its issuance if payable on demand, unless the owner has, within fifteen years, corresponded in writing with the banking or financial organization concerning it, or otherwise indicated an interest as evidenced by a memorandum on file with the banking or financial organization. ECCP \$ 1542

ECCP \$ 1502 (0)

[CCP 1502 (a) (1)

[CCP 1502 (a) (2)

LCCP 1502(0) (8)

CCP 1502 (C CCP 1502 (d) (d) Any funds or other property removed from a safe-deposit box or any other safekeeping repository on which the lease or rental period has expired due to nonpayment of rental charges or other reason, excluding any charges that may lawfully be withheld, that have been unclaimed by the owner for more than fifteen years from the date on which the lease or rental period expired.

Comment

This section adopts section 2 of the Uniform Act almost without change. The subject matter covered, unclaimed property held by banking or financial organizations, is one commonly covered by statute, whether part of any uniform law or not. At least thirtysix states provide for capture of dormant bank accounts, and many provide for the capture of tangible and intangible personal property taken from safe deposit boxes.

One change, carried uniformly through all sections of the proposed act, first appears in this section. The period necessary for the subject property to be presumed abandoned is suggested to be fifteen years rather than seven as used in the Uniform Act. Several reasons prompted the change. Comments to the Uniform Act suggest that states may well wish to change this provision and that it does not decrease the effectiveness of the Uniform Act to do so. Commissioners' Note, 9A Uniform Laws Ann. 420 (1965). Almost every adopting state lengthens this period; and at least half of these states use the suggested fifteen year period. The proposed act only presumes property abandoned after fifteen years of inactivity; another fifteen year period must run before the property escheats. Fifteen years is used in every section except section 206 for the sake of achieving uniformity in treating different types of property and making the act simpler and more understandable to holders of property.

The tests for deciding whether property is abandoned are similar throughout the act and are mainly three: a lack of activity in relation to the account or other property, written correspondence concerning the property, or other interest as indicated by written memoranda. [CCP 1502 (1)]

SECTION 203. Unclaimed funds held by life insurance corporations. [CCP 1502]

All moneys held and owing by any life insurance corporation to an insured or annuitant, or other person entitled thereto, shall be presumed abandoned if unclaimed and unpaid for more than fifteen years after the moneys became due and payable, as estab-. lished from the records of the corporation under any life or endowment insurance policy or annuity contract which has matured or terminated. If it is not definite and certain from the records of the corporation what person is entitled to the funds, it is presumed that the last known address of the person entitled to the funds is the same as the last known address of the insured or annuitant according to the records of the corporation. A life insurance policy not matured by actual proof of the death of the insured is deemed to be matured and the proceeds thereof are deemed to be due and payable if such policy was in force when the insured attained the limiting age under the mortality table on which the reserve is based, unless the person appearing entitled thereto has, within the preceding fifteen years, (a) assigned, readjusted, or paid premiums on the policy, or subjected the policy to loan, or (b) corresponded in writing with the life insurance corporation concerning the policy. Moneys otherwise payable according to the records of the corporation are deemed due and payable although the policy or contract has not been surrendered as required.

Comment

This section is the counterpart of section 3 of the Uniform Act. The only point meriting special mention is the jurisdictional test. The Uniform Act provides for this type of property, as the proposed act does for all types of property in section 201, that escheat may occur if "the last known address of the owner, appearing on the records of the holder, is in this state." This seems ideal, as it spreads over all the states the proceeds to be realized from this area. But states like New York, where many insurance companies are incorporated, have adopted other jurisdictional tests—thus giving rise to the problem of multiple state escheat claims. This problem was resolved by *Texas v. New Jersey*, *supra*, in favor of the test adopted in the proposed act. New York will undoubtedly have to amend its law. See Section II of this memorandum. SECTION 204. Deposits and refunds held by utilities. [New]

The following funds held or owing by any utility are presumed abandoned:

(a) Any deposit made by a subscriber with a utility to secure payment for, or any sum paid in advance for, utility services to be furnished, less any lawful deductions, that has remained unclaimed by the person appearing on the records of the utility to be entitled thereto for more than fifteen years after the termination of the services for which the deposit or advance payment was made.

(b) Any sum which a utility has been ordered to refund and which was received for utility services rendered, together with any interest thereon, less any lawful deductions, that has remained unclaimed by the person appearing on the records of the utility to be entitled thereto for more than fifteen years after the date it became payable in accordance with the final determination or order providing for the refund.

Comment

The only change in this section from the Uniform Act is to eliminate the "contacts" requirement as formerly contained in the "in this state" language of section 4 of the Uniform Act. See also Section II, *supra*. Total reliance is thus placed on the three rules of section 201.

SECTION 205. Undistributed dividends and distributions of business associations. [CCP § 1504]

Any stock or other certificate of ownership, or any dividend, profit, distribution, interest, payment on principal, or other sum held or owing by a business association for or to a shareholder, certificate holder, member, bondholder, or other security holder, or a participating patron of a cooperative, who has not claimed it or corresponded in writing with the business association concerning it within fifteen years after the date prescribed for payment or delivery, is presumed abandoned.

Comment

As in section 204, the change in this section is an elimination of the jurisdictional tests proposed by the Uniform Act. The problem of possible escheat by several states is settled by *Texas v. New Jersey, supra,* at the expense of states in which many corporations are incorporated, by adopting a rule which, in effect, emphasizes population. *Standard Oil Co. v. New Jersey,* 341 U.S. 428 (1951), is thus overruled. SECTION 206. Property of business associations and banking or financial organizations held in respect of dissolution. [CCP1505]

All property distributable in the course of a voluntary or involuntary dissolution or liquidation of a business association, banking organization, or financial organization that is unclaimed by the owner at the date of final dissolution or liquidation is presumed abandoned.

Comment

This section adopts the category of property covered by section 6 of the Uniform Act. It changes the point in time at which the property is presumed abandoned. Presently, under some law, e.g., N.H. Rev. Stat. Ann. \S 294:97 to :98 (1955), a corporation may exist for three years after the court decree is issued which dissolves such corporation, for the purpose of winding up its business and distributing its property. The end of this three year period or the time when the actual and final dissolution or liquidation occurs, whichever is first, appears to be a convenient and reasonable time at which to presume the property abandoned. With this test no problems of custody, storage, or maintenance of the property will arise solely because of this act, as might have been the case under the Uniform Act's test.

In accord with the Texas v. New Jersey decision the "contacts" tests of the Uniform Act have been eliminated.

SECTION 207. Property held by fiduciaries. [CCP \$1506]

All property and any income or increment thereon held in a fiduciary capacity for the benefit of another person is presumed abandoned unless the owner has, within fifteen years after it becomes payable or distributable, increased or decreased the principal, accepted payment of principal or income, corresponded in writing concerning the property, or otherwise indicated an interest as evidenced by a memorandum on file with the fiduciary.

Comment

Various alternative "contacts" requirements contained in the Uniform Act are eliminated from this section, thus adopting the tests of section 201. SECTION 208. Property held by courts and public officers and agencies. [CCP 1507]

All property held for the owner by any court, including a federal court, or any public corporation, public authority, or public officer of any state or a political subdivision thereof, that has remained unclaimed by the owner for more than fifteen years is presumed abandoned.

Comment

This section is essentially section 8 of the Uniform Act, but in addition, the proposed act covers tangible personalty and also subjects property held by federal courts within the state to the provisions of the act. There is precedent for such a change. Utah Code Ann. §78-44-8 (Supp. 1965), and Va. Code Ann. §55-210.9 (Supp. 1964) specifically include federal courts within the states. The Supreme Court has held that states have this right. U.S. v. Klein, 303 U.S. 276 (1938). See annotations, 95 L. Ed. 1093 (1950), 7 L. Ed.2d 871 (1961).

Another change in this section eliminates the "contacts" test. In so doing, the scope of this section becomes very broad—including every court, public corporation, authority or officer of any state, and political subdivisions thereof. Although this seems to be the scope permissible under the Supreme Court rule, the practical difficulties of enforcement and the legal intricacies involved may persuasively argue for limiting this section, either in the statutory language itself or as the act is administered, to courts, public officials or agencies and political subdivisions which are part of, or located in, this state.

If so limited, enforcement becomes less of a question. A state's own courts should be no problem; however federal courts located even within the state are a different matter. Can a state go to another federal court of equal authority or must it go to a superior court-possibly the Supreme Court? The problem is compounded when, as in the proposed statute, a state tries to reach property held by every court and public authority in every state. In trying to reach such property, a state may find itself bringing numerous original actions in the Supreme Court. However, although the Supreme Court has original jurisdiction in suits involving states as a party, such jurisdiction is not necessarily exclusive. Thus resort may be had to lesser federal courts and even state courts. But in any case where a state is dissatisfied with the results of its efforts in such courts, review may be secured in the form of an original action in the Supreme Court. Should this burden on the courts become too great, another rule regulating this category of holders could be expected. These questions are actually posed by the Texas v. New Jersey decision rather than answered.

The seriousness of this problem could be greatly reduced if a majority of the states adopted a provision like that proposed in section 602(d). Such a reciprocal provision would make the attorney general of each state the agent of the other states. See section 602 and the related discussion.

SECTION 209. Unclaimed property held by the federal government. CCPEG1600 - 16157

[From the effective date of any law enacted by the federal government providing for the discovery of unclaimed property held by the federal government and for the furnishing or availability of such information to the states, [A]ll property, including choses in action in sums certain and all debts owed, entrusted funds, or other property held by the federal government or any agency, officer, or appointee thereof, is presumed abandoned only if the last known address of the owner is in this State and the property has been unclaimed for fifteen years. The federal government or a government officer or appointee thereof may deduct from the amount paid or delivered to the State Treasurer the proportionate share of the actual and necessary costs of examining such records and reporting such information. This State shall hold the federal government harmless to the extent of the value of any property so paid or delivered from any claim which then exists, or which thereafter may arise, or be made in respect to property delivered to the State Treasurer by the federal government.

Comment

This section has no counterpart in the Uniform Act. However, several states have provisions pertaining to this class of property. Kentucky flatly subjects such property like any other class to the provisions of the act. Ky. Rev. Stat. Ann. §393.068 (1963). California has a statute, in addition to the Uniform Act, in many ways like the Uniform Act but pertaining only to federally held property. Cal. Civ. Proc. Code §§1600-1615 (West Supp. 1964). No cases have been litigated under these laws; if there are problems or objections in this area, they are yet to be tested.

Interest by the states in this class of abandoned property is understandable, considering the potential source of revenue involved. One observer reports that it has been estimated that the value of the unclaimed property held by the federal government amounts to about five billion dollars. Sentell, A Study of Escheat and Unclaimed Property Statutes 71 (1962).

The problem concerning this class of property is that of discovery. Presently the states have no means of determining what property is held by which part of the federal government; nor is the federal government required to disclose such information. If and when federal laws are passed providing for such disclosure, this class of abandoned property may well be one of the most important in terms of revenue realized.

The proposed subsection presents alternative approaches to this problem. If the bracketed part is deleted, then the proposed subsection is like Kentucky's. Federally held property is just another category of property presently subject to the act. Should the states learn of property being held by the federal government, or should informal disclosure procedures be established by agencies of the federal government, the states could proceed immediately to take custody of the property presumed abandoned. If the bracketed part is included, any activity by the state concerning this class of property is necessarily delayed until formal enactment of laws by Congress providing "for the discovery of unclaimed property held by the federal government, and for the furnishing of such information to the states."

It should be noted that the word "only" is used in stating the jurisdictional test to make it clear that the state will escheat property held by the federal government only when the last known address of the owner is in this state. Since the federal government is not really domiciled in any state, it will be left to other statutes or decisions to dispose of property within the scope of the exceptions (section 201(b) and 201(c)) to the court's primary rule which is made the sole jurisdictional test for this section.

SECTION 210. Other property held for another person. [CCP 1508]

All property not otherwise covered by this Act, including any income or increment thereon and deducting any lawful charges, that is held or owing in the ordinary course of the holder's business and has remained unclaimed by the owner for more than fifteen years after it became due, payable, or distributable is presumed abandoned.

Comment

This omnibus section of the proposed act is essentially the omnibus section 9 of the Uniform Act, except that once again the requirement of contacts in the escheating state has been eliminated pursuant to Texas v. New Jersey, supra.

PART III. IDENTIFICATION AND DISPOSITION OF ABANDONED PROPERTY

1517 (c)(par)

1522 (port)

[(cc = 1510 (a)]

ECCP 1510(4)]

ICCP 1510 (6)/1

[CCP 1510 (4)(2)

[CCP 1510 (6) (4)

LUCP 1514 (4) (5)

(cc12)510(4)(6)

Jec Pisio(e)]

[ccp 1510 (d)]

[ccp \$ 1510(e)]

[CCP \$ 1510 (A)]

[روه اداه (م)]

(6CP 5 \$ 1510,

(a) Every person holding funds or other property, tangible or intangible, presumed abandoned under this Act shall report to the State Treasurer with respect to the property as hereinafter

(b) The report shall be verified and shall include:

provided.

(1) the name, if known, and last known address, if any, of each person appearing from the records of the holder to be the owner of any property of the value of [ten] dollars or more presumed abandoned under this Act;

(2) in case of unclaimed funds of life insurance corporations, the full name of the insured, annuitant, or beneficiary and his last known address appearing on the life insurance corporation's records;

(3) the nature and identifying number, if any, or description of the property and the amount appearing from the records to be due, except that items of value under [ten] dollars each may be reported in the aggregate;

(4) except for any property reported in the aggregate, the date when the property became payable, demandable, or returnable, and the date of the last transaction with the owner with respect to the property; and

(5); such other information as the State Treasurer prescribes by rule as necessary for the administration of this Act.

(c) If the holder is a successor to other persons who previously held the property for the owner, or if the holder has changed his name while holding the property, he shall file with his report all prior known names and addresses of each holder of the property.

(d) The report shall be filed before [November 1] of each year as of [June 30] next preceding. The State Treasurer may postpone the reporting date upon the written request of any person required to file a report.

(e) If the owner's claim has not been barred by the statute of limitations, the holder shall, before filing the annual report, communicate with the owner by first class mail at his last known address, if any such address is known or may be ascertained by due diligence, setting forth the steps necessary to rebut the presumption of abandonment.

(f) Verification, if made by a partnership, shall be executed by a partner; if made by an unincorporated association or private corporation, by an officer; and if made by a public corporation, by its chief fiscal officer.

(g) The initial report filed under this chapter shall include all property as to which the time period resulting in a presumption of abandonment under the terms of this Act commenced running on or after [Jan. 1, 19-].

(h) The State Treasurer shall keep a permanent second of TECP 1517(c)(pwf) all reports submitted to him.

[CEP 1522 (first paragrayh)]

(i) The State Treasurer or any person or agency designated by him may at reasonable times and upon reasonable notice examine the records of any person if he has reason to believe that such person has failed to report property that should have been reported pursuant to this Act.

Comment

This is section 11 of the Uniform Act with only minor modification. Section 23 of the Uniform Act is incorporated into this section, since it seems closely related to the other parts of the section. In broadening the permissible scope of applicability of this act, Texas v. New Jersey also complicated much of the administrative procedure needed to be set up in the act. The best example may possibly be found in this section, requiring the reporting to the appropriate state treasurer of property deemed abandoned under its laws. For just as one can require such reporting, so can every other state in the union-and every statute may establish different procedures, times, and forms. Thus the reporting obligation of a corporation operating in many states may impose a heavy burden on interstate commerce. Although probably a justifiable hindrance, everything possible should be done to minimize this burden. A uniform reporting procedure would be a great improvement. Should such a statute be proposed, every state should of course amend its reporting requirements accordingly. However, since the reporting requirements proposed in this act are drawn from the Uniform Disposition of Unclaimed Property Act, it is entirely conceivable that any proposed uniform reporting procedure would closely follow that already in this proposed act. Several parts of this section merit special comment.

Subsections (b) (1) and (b) (3) are the source of a problem discussed more fully under section 302, infra. This problem is one of two major constitutional objections raised against the Uniform Act-that dispensing with notice to the last known owners of property of any value violates the due process clause of the Fourteenth Amendment. Under an act of our type, where custody leads to final escheat, the problem is compounded. This problem of notices arises because of practical necessity, as is indicated by subsections (b) (1) and (b) (3). To require notice by the state to owners of all property notwithstanding its value, holders would have to report to the state all known names and addresses of owners. For some holders, such as banks, who hold many small amounts, this would be a great burden. Moreover, the proceeds realized by the state would not justify the expense involvedthere being a distinct possibility that a particular claim would result in a net loss to the state. The same constitutional problem arises no matter what minimum dollar value is chosen as the point at which the reporting of known names and addresses is no longer required. Accordingly, although the Uniform Act uses three dollars, many states use a higher dollar value, twenty-five being common but fifty being the maximum. Ten dollars is used in the proposed act as a compromise, but the figure is certainly open to

change. In (3), holders are authorized to report such items in the aggregate rather than individually. This is merely an extension of (1), since individual names and addresses are not reported.

An alternative solution to this problem is available but not recommended, since a constitutional test of this aspect of the act is not likely, and the outcome under the proposed act is far from certain. However, to avoid the constitutional problem which results from not reporting names and addresses of owners of property of less than ten dollars in value, a state could simply elect not to take custody of, or eventually escheat, such amounts. This would violate the objective of preventing windfalls to holders, and could prove to be a material windfall to those holders who, if complete reporting of names were required, would be unduly burdened. Avoiding either undesirable effect, *i.e.*, a windfall or undue burden, seems to justify the constitutional risk involved in the recommended statute.

Subsection (d) provides for the time when reports must be filed. Such dates may be changed to meet specific situations in various states unknown to the draftsmen. For example, if other reports are required of particular types of businesses, it may be desirable to have the time for filing all reports, related in any way, coincide for the convenience of the businessman making the report. However, it should be remembered that nationwide uniformity in the reporting requirements would be of the greatest benefit to businesses required to report to two or more states.

Subsection (e) requires that the holder communicate with the owner if reasonably possible. This subsection requires greater effort on the part of the holder than does the corresponding part of the Uniform Act. Such contact is deemed desirable to avoid, if possible, the constitutional objections to taking property without due process of law through lack of notice. This section makes no exception for minimum dollar amounts. Thus a holder must try to notify by mail any owner whose name and address are known or can be discovered with due diligence.

Subsection (g) regulates how much property must initially be reported. By omitting this section, a fair interpretation of the statute would be that all property must be reported upon which the period of time resulting in the presumption of abandonment had run by the effective date of the act. Rather than accept this solution, which presents practical difficulties for conscientious holders, the draftsmen recommend that the bracketed date be made to read January I of the twentieth year preceding the year in which the act becomes effective. Thus, any property which by the terms of the proposed act has been presumed abandoned for more than five years would not be reported.

States which have adopted provisions similar to the proposed subsection (g) have chosen various periods of time beyond which reporting of abandoned property is no longer required. In states where the period for the presumption of abandonment to arise is fifteen years, twenty-five years is a common period of limitation. In such states, any property which, by the terms of the proposed act, has been abandoned for more than ten years would not be reported. The actual period chosen is subject to each state's individual preference.

SECTION 302. Notice and publication of lists of abandoned property. [CCP 1511]

(a) Within [120] days from the filing of the report required by section 301, the State Treasurer shall cause notice to be published at least once each week for two successive weeks in a newspaper having general circulation in the county in this State in which is located the last known address of any person to be named in the notice. If no address is listed, or if the address is outside this State, the notice shall be published in the county in which the holder of the abandoned property has his principal place of business within this State.

(b) The published notice shall be entitled "Notice of Names of Persons Appearing to be Owners of Abandoned Property," and shall contain:

(1) the names in alphabetical order and last known addresses, if any, of persons listed in the report and entitled to notice within the county;

(2) a statement that information concerning the amount or description of the property and the name and address of the f_{CCP} is in (L)(2) holder may be obtained by any persons possessing an interest in the property by addressing an inquiry to the State Treasurer;

(3) a statement that if proof of claim is not presented by the owner to the holder and if the owner's right to receive the property is not established to the holder's satisfaction within [65] days from the date of the second published notice, the abandoned property will be placed not later than [85] days after such publication date in the custody of the State Treasurer, to whom all further claims must thereafter be directed;

(4) a statement that if no claim is filed with the State Treasurer within fifteen years after the close of the calendar year in which any property presumed abandoned under this Act is paid or delivered to the State Treasurer, the property shall escheat to the State and all right, title, or interest therein of the owners will be terminated and all claims of the owners thereto forever barred.

(c) A copy of the second published notice, in which shall be included the date on which the notice is to be published, shall be mailed to the holder on or before the date of publication.

(d) Within [120] days from the receipt of the report required by section 301, the State Treasurer shall mail a notice to each person having an address listed therein.

(c) The mailed notice shall contain:

(1) a statement that, according to a report filed with the State Treasurer, property is being held to which the addressee appears entitled;

(2) the name and address of the person holding the property and any necessary information regarding changes of the name and address of the holder;

(3) a statement that, if satisfactory proof of claim is not presented by the owner to the holder by the date specified in the

[(CP 1511 GU]

[CCP 1511(2)]

[ccp is 11 (4) (1)]

[ccp 15 11 (4) (4)]

[New]]

[New]

CCP IST (0)]

[ccp 1511 (e) 7

published notice, the property will be placed in the custody of the State Treasurer, to whom all further claims must be directed.

(4) a statement that if no claim is filed with the State Treasurer within fifteen years after the close of the calendar year in which any property presumed abandoned under this Act is paid or delivered to the State Treasurer, the property shall escheat to the State and all right, title, or interest therein of the owners will be terminated and all claims of the owners thereto forever barred.

Comment

This is section 12 of the Uniform Act, but with some material changes. While the Uniform Act was admittedly designed to minimize administration expense, the proposed section 302 is more concerned with avoiding the constitutional objection to the act introduced in the comment to section 301.

The most important change relating to the constitutional problem is the omission of a section of the Uniform Act dispensing with notice to owners of property of less than twenty-five dollars. It is claimed that escheating the property violates the due process clause of the Fourteenth Amendment because there is no notice given the owner at any time of the proceedings. In New Jersey v. Standard Oil Co., 5 N.J. 281, 74 A.2d 565 (1950), a similar provision of the New Jersey act dispensing with notice to the owner prior to the escheat of amounts under fifty dollars was declared unconstitutional. Moreover, this provision of the Uniform Act has been held unconstitutional by a New Mexico trial court. Clovis National Bank v. Callaway, 69 N.M. 119, 364 P.2d 748 (1961). Unfortunately, the decision on this point was not appealed. However, these cases indicate that a constitutional objection does exist when the requirement of notice is dispensed with. The recommended section 302 provides for complete direct notice and publication within the context of aggregate reporting as provided by section 301. By simply omitting the Uniform Act's provision, the proposed statute requires mailed notice and publication by the state for all names and addresses of owners known to the state. This will include all owners of property of value greater than ten dollars and, if reported by the holders, those owners of property of value less than ten dollars. Notice to all owners is the only sure way completely to avoid the constitutional objection, but practical considerations make this undesirable, unless the alternative is adopted which exempts items of property of less than ten dollars in value from the provisions of the act. It is believed that the safeguards provided here and in section 301 (direct communication by the holder) may well be adequate to satisfy constitutional requirements.

Subsection (c) is an addition to provide the holder with notice so that he may more easily meet his obligations under this section and section 303.

SECTION 303. Payment or delivery of abandoned property. CCP 1512

(a) Every person who has filed a report as required by section 301 shall within twenty days after the time specified in section 302 for claiming the property from the holder pay or deliver to the State Treasurer all abandoned property specified in the report, except that, if the owner establishes his right to receive the abandoned property to the satisfaction of the holder within the time specified in section 302, or if it appears that for some other reason the presumption of abandonment is erroneous, the holder need not pay or deliver the property, which will no longer be presumed abandoned, to the State Treasurer, but in lieu thereof shall file a verified written explanation of the proof of claim or of the error in the presumption of abandonment.

(b) The State Treasurer may decline to receive any property reported which he deems to have a value less than the cost of giving notice or holding sale, or he may postpone taking possession until a sufficient sum accumulates. Unless the holder of the property is notified to the contrary within [120] days after filing the report required under section 301, the State Treasurer shall be deemed to have elected to receive the custody of the property.

(ccp 15 12]

[Naw]

Comment

The proposed section 303 brings together in one section the provisions found in the Uniform Act in sections 13, 22, and 24. These provisions all relate to the payment or delivery of abandoned property to the state treasurer and it is deemed desirable that the provisions be combined.

SECTION 304. Sale of abandoned property.

(a) All abandoned property delivered to the State Treasurer under this Act, other than money or securities listed on any established stock exchange, may be sold by him to the highest bidder at public sale in whatever place in this State or elsewhere that affords in his judgment the most favorable market for the property involved. The State Treasurer may decline the highest bid and reoffer the property for sale if he considers the price bid insufficient.

(b) Securities listed on an established stock exchange may be sold by the State Treasurer. Any sale shall be at the prevailing price on that exchange.

(c) Any sale of abandoned property, other than money or securities listed on any established stock exchange, held under this section shall be preceded by a single publication of notice thereof at least three weeks in advance of sale in a newspaper having general circulation in the county where the property is to be sold.

(d) The purchaser at any sale conducted by the State Treasurer pursuant to this Act shall receive title to the property purchased, free from all claims of the owner or prior holder thereof and of all persons claiming through or under them. The State Treasurer shall execute all documents necessary to complete the transfer of title.

(e) No action shall be brought or maintained by any person against the State or any officer thereof for or on account of any transaction entered into pursuant to and in accordance with the provisions of this section.

[CCP 1516]

Comment

This is a modification of section 17 of the Uniform Act. The Uniform Act section requires a treasurer's sale within one year after the delivery of the property. The proposed section would allow him greater leeway for discretion based on prevailing market trends and prices. He does not have to sell, but if he does . sell, sale under subsection (a) must be in the place offering, in his judgment, the best market. The draftsmen saw no reason to confine places of sale to cities in the situs state. Although in practice most sales probably will be made within the state, there may arise situations where no in-state city offers any market for a particular item. As worded, the proposed section makes unnecessary the Uniform Act's wording: "He need not offer any property for sale if, in his opinion, the probable cost of sale exceeds the value of the property." That becomes simply one more factor to be taken into consideration in deciding whether to sell at all.

The section adds a separate provision for securities listed on an established stock exchange. The new classification is contained in the California version of the Uniform Act. Cal. Code Civ. Proc. \$1516 (West Supp. 1964). The language in subsection (b) relating to sale of such stock is a modification of the California language, which says: "Securities listed on an established stock exchange shall be sold at the prevailing prices on said exchange." The language in subsection (b) makes clear that, as with the property covered under subsection (a), the treasurer does not have to sell the stock. If in his judgment sale would be advantageous, it shall be at prevailing exchange prices. There should be no difficulty in meeting this requirement. The treasurer can without difficulty open an account with a broker, to whom ordinary orders may be given. Any broker's commission will be deducted from the receipts of the sale price received by the state, but the sale itself would have been at prevailing exchange prices.

Subsection (e) contains the wording of Cal. Code Civ. Proc. \$1516(d) (West Supp. 1964). This was prudently added to the Uniform Act to hold the state harmless in any action brought by an owner aggrieved by the state sale of what he might consider a cherished item of personal property.

SECTION 305. Deposit of funds. [CCP 1517]

(a) All funds received under this Act, including the proceeds from the sale of property under section 304, shall be deposited by the State Treasurer in the [State Treasury], except that the State Treasurer shall retain at all times in a separate trust fund the sum of [fifty thousand dollars], from which he shall promptly pay all claims allowed as hereinafter provided.

(b) Before making the deposit he shall record the name and last known address of each person appearing from the holders' reports to be entitled to the abandoned property and the name and last known address of each insured person, beneficiary, or annuitant, and with respect to each policy or contract listed in the report of a life insurance corporation, its number, the name of the corporation, and the amount due. The record shall be available for public inspection at all reasonable business hours.

(c) Before making any deposit in the [State Treasury], the State Treasurer may deduct:

(1) any costs in connection with the sale of abandoned property;

(2) any costs of mailing and publication in connection with the abandoned property; and

(3) reasonable service charges.

Comment

This section is based on section 18 of the Uniform Act. The draft provides that all funds, except for a \$50,000 fund from which claim payments may be expeditiously made without the need for an appropriation, shall go to the state treasury. Another fund might be chosen to receive these moneys. Some states choose the school fund; Virginia designates the Literary Fund, and North Carolina, the state university. This is a matter for legislative determination.

Subsection (c) lets the treasurer reimburse himself for expenses connected with specific property, the balance being paid over to the state treasury. This allows records to be kept as to part of the cost of administering this act, and puts operations to a large extent on a self-sustaining basis.

PART IV. CONFLICTING CLAIMS

SECTION 401. Claims for abandoned property. [CCP 531518, 1519]

(a) Any person, not including another state, claiming an interest in property paid or delivered to the State Treasurer may file a claim thereto or to the proceeds of the sale thereof within fifteen years from the last day of the calendar year in which such property is paid or delivered to the State Treasurer under this Act.

(b) The State Treasurer shall consider each claim within 90 days after it is filed. He shall hold a hearing, if the claimant requests, and receive evidence concerning the claim.

(c) The State Treasurer shall make a written finding on each claim presented or heard, stating the substance of any evidence heard by him and the reasons for his finding. The finding shall be of public record.

(d) The State Treasurer shall pay each claim allowed without deduction for costs of notice or sale or for any service charges.

Comment

This section sets forth the procedure for filing claims to property already in the custody of the state for all persons except other states. In order to incorporate the special standards applicable to claims made by another state into the statutory claim procedure, without unduly complicating the procedure for all other claimants, it was decided a separate section was necessary. Accordingly, section 404 was drafted to set forth the procedure for claims brought by other states, and states were excepted from the operation of section 401.

Subsection (a), based on section 19 of the Uniform Act, provides a claim period equal to and concurrent with the time period after which the property is escheated. A 15 year period during which the state has custody of the property is equal to the period some states now provide for pre-escheat treasury custody of court-held funds. It is considered of sufficient duration to protect the interests of owners, considering that the total period, counting from the time the period leading to presumption of abandonment begins to run until the time of escheat, is 30 years in most cases.

The subsection is drafted to provide a claims period running from an easily determinable date — the last day of the calendar year in which the property passes to state custody — rather than the date the presumption of abandonment arose, or a report was made to the state treasurer. As drafted, therefore, the section will often yield a claims period longer than precisely 15 years. This is a further protection for owners.

Subsections (b) and (c) are modeled after section 20 of the Uniform Act. A number of states having comprehensive abandoned property statutes report that few formal hearings are held on claims. New York holds such hearings in only three per cent of refund cases. Sentell, A Study of Escheat and Unclaimed Property Statutes 72 (1962). Nevertheless, the machinery should be available to provide all possible safeguards for owners, particularly because our proposed statute is of the combined custodialcscheat type. If a claimant requests a formal hearing, he will have one. Otherwise, the state treasurer will take the claim under advisement and will decide it in accordance with administrative procedures which he shall have devised. In either case, the state treasurer is required to render a decision in writing. This provides an additional element of fairness to claimants.

Subsection (d) provides that the successful claimant receive his property or the sale value of it without charge for the costs connected with its keeping or sale. In this respect the statute is "purely" custodial, with the state acting essentially as a gratuitous bailee. This is yet another aid to and protection for owners.

In practice, the state probably will suffer no net loss by reason of this apparent generosity. State abandoned property statutes draw into the treasury much more than the state is ever required to pay out in claims allowed to owners. Even under purely custodial statutes, the state has the use, for all intents and purposes in perpetuity, of large sums it will never have to repay. Arizona, for example, in the first five years of operation of the Uniform Act, took in \$589,000 while paying out only \$89,000. Oregon's four-year figures are \$542,000 in receipts, only \$103,000 in refunds. Utah's figures for four years: \$608,000 received; \$42,000 paid out. Sentell, A Study of Escheat and Unclaimed Property Statutes \$1-\$4 (1962).

SECTION 402. Judicial action upon determination. CCP § 15207

Any person aggrieved by a finding of the State Treasurer under section 401 or upon whose claim the State Treasurer has failed to act within 90 days after the filing of the claim may file a petition to establish his claim in the [insert appropriate state court]. The proceeding shall be brought within 90 days after the decision of the State Treasurer or within 180 days from the filing of the claim if the State Treasurer fails to act. A copy of the petition and a notice of hearing shall be served upon the State Treasurer, who shall have not less than 30 days within which to respond by answer. The proceeding shall be tried de novo without a jury. If judgment is rendered in favor of the petitioner, the State Treasurer shall make payment as provided in subsection (d) of section 401.

Comment

This is fundamentally section 21 of the Uniform Act. For the convenience of the state treasurer, it is suggested that for purposes of the actions authorized in sections 401 and 402 each state fill in the brackets with the particular name of the appropriate state court located in the county wherein is located the capital of the state.

The provision for trial de novo yields additional protection for a claimant. He or the treasurer may make use of any previous written decision of the treasurer as evidence, but the court is not to make any presumption in favor of the correctness of such decision.

This section is also limited to claimants other than states, since the procedure for states is contained in section 404. The limitation is achieved by adding "under section 401" as a limitation to "person." Section 401 now specifically excludes states.

SECTION 403. Escheat proceedings. [New]

(a) Within 90 days after the close of the fifteenth calendar year after the year in which any property presumed abandoned under this Act is paid or delivered to the State Treasurer, if no claim therefor has been made and established by any person, not including another state, entitled thereto, the State Treasurer shall commence a civil action in the [insert appropriate state court] for a determination that such property shall escheat to the State; but if during, and at the expiration of, the 90 days, a final judgment is pending in a court action previously brought by a claimant under section 402, or if a person who has filed a claim to the property within the period prescribed by subsection (a) of setion 401 remains entitled at the expiration of such 90 days to bring a court action under section 402, the State Treasurer shall commence his civil action after a final court judgment has been rendered adversely to the petitioning claimant, or after the expiration of the period in which a claimant would be entitled to bring a court action under section 402. The hearing in the action brought by the State Treasurer shall commence not less than 40 days after the commencement of the action.

(b) At the time such action is commenced, the State Treasurer shall cause notice thereof to be published once each week for two successive weeks in a newspaper having general circulation in the county in which is situated the last known address of the owner according to the records of the State Treasurer. If no address is listed, the notice shall be published in the county in which the holder of the abandoned property has his principal place of business within the State. Such notice shall be entitled "Notice of Proceedings to Declare Certain Abandoned Property Escheated to the State of [____]" and shall include the following matters:

(1) the name and last known address of the owner;

(2) a brief description of the property;

(3) the name of the prior holder or holders;

(4) the amount or value of the property;

(5) a statement that the property was unclaimed for at least fifteen years while in the possession of the prior holder or holders and was unclaimed for fifteen years after it was paid or delivered to the State Treasurer pursuant to this Act;

(6) a statement that a complaint has been filed in the action for escheat;

(7) the place, time, and date of the hearing;

(8) a direction that unless any person claiming to be entitled to the property, or his representative, makes claim for the property in the manner provided in section 401 before the hearing, or appears at the hearing to substantiate his claim, the property shall escheat to the State and all right, title, or interest therein of the owners will be terminated and all claims of the owners thereto forever barred. (c) Also at the time such action is commenced, the State Treasurer shall mail to the last known address of the owner according to the records of the State Treasurer a notice alike in all respects to the published notice required under the preceding subsection.

(d) If no person shall file a claim, or appear at the hearing to substantiate a claim, or where the court shall determine that a claimant is not entitled to the property claimed by him, then the court, if satisfied by evidence that the State Treasurer has complied with this Act, shall enter a judgment that the subject property has escheated to the State and that all right, title, or interest therein of the owners is terminated and all claims of the owners thereto forever barred.

Comment

This section also specifically excludes states from its operation through the language "not including another state" in subsection (a) and "of the owners" in subsections (b) (8) and (d). The specific exclusion may not actually be necessary, since any final escheat proceedings can be effective only as against other persons and not other states. "[T]he State of corporate domicile should be allowed to cut off the claims of private persons only, retaining the property for itself only until some other state comes forward with proof that it has a superior right to escheat." Texas v. New Jersey, supra, at 682. Thus, under this language of the Supreme Court any attempt by a state to prevent or cut off subsequent claims by another state under the Texas v. New Jersey exceptions would be wholly ineffective.

This section borrows its basic structure from the similar escheat provision of Connecticut. Conn. Gen. Stat. Ann. §3-72a (Supp. 1964). It provides a specific escheat procedure, as opposed to the present generally-worded law which simply declares

certain kinds of unclaimed property, at the expiration of the custodial period, escheated to the state. In effect this section gives an owner further notice of the jeopardy of his property and one more chance to obtain it, this time solely through court proceedings instead of administrative hearing. However, the escheat judgment, once rendered, cannot be reopened. To provide for such reopening upon, for example, a statement that the claimant had never received actual notice, would vitiate the escheat provision of this statute.

A civil action for escheat in an action in rem. It is believed that the provisions for notice in this section are sufficient to meet any constitutional due process requirements, where names of owners are known to the state. Here again, however, where small sums reported in the aggregate are involved, there can be no notice, and the section, as do sections 301 and 302, risks unconstitutionality for considerations of ease and expense of administration.

Whereas Connecticut provides only for notice by publication within the state, this proposed section once again requires a state mailing of notice to the last known address of the owner, whether within or without state boundaries.

It should be noted that subsection (a) delays the treasurer in beginning his estheat action in two situations. Section 402 may operate so that a claimant filing at or near the end of the claims period will have 180 days thereafter to file his own action if the treasurer does not render a decision on his claim, or 90 days if the treasurer does act adversely. Also, a court action brought by the claimant either before or after the expiration of the claims period might not have come to final judgment within 90 days after the close of the fifteenth year after the state received the property. It would be unfair to let the state treasurer interfere with these rights by precipitating an escheat action, particularly because the claimant may not be the owner named in the state records and so might receive no notice of the escheat proceedings.

As drafted, the section produces a custodial period that often will be longer than the minimum 15 years. From delivery to commencement of the escheat action, the period could be as long as 16 years, 89 days. The ease of administration provided by an end-of-calendar-year date from which the custodial period begins makes the longer period worthwhile. Moreover, the section allows the state treasurer to bring virtually all his escheat actions which date back to a given year at the same time.

SECTION 404. Claims by other states. [New]

(a) At any time after property has been paid or delivered to the State Treasurer under this Act, and notwithstanding any decree by any court of this State under section 403 that such property is escheated to this State, any other state shall be entitled to present to the State Treasurer a claim that such other state has a superior right to escheat such property because:

(1) although no address of the owner of the property appeared on the records of a holder domiciled in this State, including a court of this State, a federal court within this State, or a public corporation, public authority, or public officer of this State or a political subdivision thereof, when the property was presumed abandoned under this Act, the other state possesses proof that the last known address of the owner was in fact in such other state; or,

(2) the last known address of the owner of the property appearing on the records of a holder domiciled in this State, including a court of this State, or federal court within this State, or a public Corporation, public authority, or public officer of this State or a political subdivision thereof, was in such other state when the property was presumed abandoned under this Act, and such other state at that time did not provide in its laws for the escheat of such property, but currently so provides.

(b) The State Treasurer shall hold a hearing on each such claim within 90 days after it is filed. He shall make a written finding on each claim heard, stating the substance of any evidence heard by him and the reasons for his finding. The finding shall be of public record. He shall allow a claim if reasonably satisfied by proof of the superior right of the other state.

Comment

This important section provides the administrative procedure by which another state, claiming a right in property which has already been escheated by this state under one of the Supreme Court's exceptions to the general rule (section 201 (b) and (c)) may present its claim without bringing an original action in the Supreme Court. Thus states may avoid forcing original actions in the Supreme Court.

The state treasurer is directed to allow the claim if he is reasonably satisfied that the claiming state has shown a superior right to the property under one of the two specific exceptions set out by the Supreme Court. Sections 201 (b) and 201 (c) are meant to embody the two exceptions, set out in *Texas v. New Jersey*, *supra*, as precisely as possible. Of course, if the state making the claim is dissatisfied with the state treasurer's disposition of the claim it can always bring an original action in the Supreme Court.

An issue which may prove troublesome to resolve in such cases is whether or not a claiming state has proved that "the last known address of the owner was in fact in such other state." The test under the primary rule, the last known address of the owner appearing on the records of the holder, is quite objective and easy to apply. But what constitutes proof that the "last known address of the owner was in fact in such other state"? What sources of information will be accepted? And when has one proved that an address is really the last known address? And known to whom? Must the owner have died at such address for one to be sure that it was the last known address?

Although the revised statute separates the claim procedure for states from that applicable to all other claimants, there are some similarities between sections 401 and 404. The time within which the state treasurer must act is the same, and he must make a written finding on all claims, which finding shall be of public record. There are also differences besides those already noted. A state may bring an action at any time after the state has taken custody of the property while all other claimants must act within fifteen years. Under section 404, the state treasurer must hold a hearing on each claim, while under section 401 such action is discretionary unless requested by the claimant.

PART V. OBLIGATIONS OF HOLDER AFTER PAYMENT OR DELIVERY

SECTION SOI. Relief from liability. [CCPSISI3].

(a) Upon payment or delivery to the State Treasurer of property abandoned, the State shall assume custody and shall be responsible for all claims thereto.

(b) Any person who pays or delivers abandoned property to . the State Treasurer under this Act, and has in all other respects complied with the provisions of this Act, is relieved of all liability to the extent of the value of the property so paid or delivered for any claim which then exists or which thereafter may arise or be made in respect to the property.

(c) Any holder who has paid or delivered to the State Treasurer moneys presumed abandoned may make payment therefor within the time limited by section 401 to any person appearing to be the owner, and shall be reimbursed by the State Treasurer upon proof of such payment and proof that the payee was entitled thereto. Any holder who has delivered to the State Treasurer property, including a certificate of any interest in a business association, pursuant to this Act, may reclaim such property if still in the possession of the State Treasurer, without payment of any fee or other charges upon proof that the owner thereof has claimed such property from the holder.

Comment

Section 501 constitutes, with some change, section 14 of the Uniform Act. The holder is relieved of "all liability," insofar as claims by alleged owners are concerned. Subsection (c) provides that the holder, if satisfied as to the validity of a claim made to him, may make payment to the owner and be reimbursed by the state upon proof of payment and the validity of the claim. If a claim is made upon the holder for a specific item of tangible or intangible property, he may reclaim it from the state if it has not been sold by the state treasurer. Although a holder is under no obligation to make such a payment to the claimant, he may well want to be the one to do so to maintain favorable customer relations.

SECTION 502. Income accruing after payment or delivery. [CCP § 1514]

When property other than money is delivered to the State Treasurer under this Act, any dividends, interest, or other increments realized or accruing on such property at or prior to liquidation or conversion thereof into money, shall upon receipt be credited by the State Treasurer to the owner's account. Except for amounts so credited, the owner is not entitled to receive income or other increments or money or other property paid or delivered to the State Treasurer under this Act.

Comment

This is essentially section 15 of the Uniform Act, modified in a manner quite similar to that used by California. Cal. Code Civ. Proc. §1514 (West Supp. 1964). It differs from the Uniform Act in that the Uniform Act does not provide for crediting to the owner's account any increment related thereto.

There would seem to be little justification for denying the owner any earnings or increments realized or accrued on his property except for the practical difficulties involved. That is, when the property held by the state is money or has been converted into money, identifying specific earnings or increments attributable thereto becomes practically impossible. Why should one owner be credited with a greater rate of interest than another simply because the state purchased a better investment with his money? Should the state be chargeable with a minimum return on the property it holds whether or not the property in fact earned such amounts? Because of these and other questions, it seems defensible to deny the owner credit for any earnings once his property is in the form of cash.

But the above reasons do not justify denying to the owner credit for interest, dividends, or other increments clearly attributable to his property before its conversion or liquidation into cash. While under section 17 of the Uniform Act, property must be sold within one year, a different result is reached by section 304 of the proposed act. In the proposed section 304, the state is empowered to sell the property, but is not required to do so at all. Thus, any specifically identifiable earnings or increments, which may be substantial, continue to be credited to the owner's account indefinitely.

PART VI. COMPLIANCE AND ENFORCEMENT

SECTION 601. Periods of limitation not a bar. [CCP § 1515]

The expiration of any period of time, specified by statute or court order, during which an action or proceeding may be commenced or enforced to obtain payment of a claim for money or recovery of property, shall not prevent the money or property from being presumed to be abandoned property, nor affect any duty to file a report required by this Act or to pay or deliver abandoned property to the State Treasurer; but this section shall not be construed to affect any right of defense which became vested prior to the effective date of this Act.

Comment

Section 16 of the Uniform Act lifts the bar of the statute of limitations in requiring holders to report or pay over property to the custody of the state. That is, unclaimed property is treated as subject to the act even though the period of limitations has run in the holder's favor before the presumed date of abandonment.

In Campbell v. Holt, 115 U.S. 620 (1885), the Supreme Court held that where, under the local law as interpreted by the courts, title to real or personal property has not "vested," the Fourteenth Amendment is not violated by legislation reviving a cause of action barred by the statute of limitations. Perusal of local law therefore becomes important in this connection. While the draftsmen are of opinion that, as drafted, the section is constitutional, on balance it may be decided that it would be wise to join Arizona, Washington, and Utah in omitting this section. Omission would have the effect of allowing the statute of limitations as a defense to any state action seeking to enforce a report or delivery of abandoned property.

Taking New Hampshire as an example, N.H. Const., part I, art. 23, a Bill of Rights article, forbids the General Court to pass "retrospective laws... for the decision of civil causes...." A law that takes away the ripened defense of the statute of limitations in an action pending at the law's effective date is retrospective, unconstitutional, and void. *Woart v. Winnick*, 3 N.H. 473, 481 (1826), citing at 479 the language of Justice Story sitting as United States circuit justice in New Hampshire in Society v. *Wheeler*, 2 Gallison 105 (1805): "Upon principle every statute, which takes away or impairs vested rights, acquired under existing laws, or creates a new obligation, imposes a new duty, or attaches a new disability, in respect to transactions or considerations already past, must be deemed retrospective."

"A law may be retrospective in its operation, if it affect an existing cause of action, or an existing right of defence, by taking away or abrogating a perfect existing right, although no suit or legal proceeding then exists." Clark v. Clark, 10 N.H. 380, 386 (1839); Rockport v. Walden, 54 N.H. 167, 173 (1874).

It would certainly appear that, at least as to rights of defense vested before the effective date of this proposed statute, a legislature cannot act to force the holder to put the property in state hands for the custody of an owner who could not himself obtain the property from the holder. The California Supreme Court, per Traynor, J., has reached this conclusion. Douglas Aircraft Co. v. Cranston, 58 Cal. 2d 462, 374 P.2d 819 (1962) (interpreting the statute of limitations provision as applying only to claims on which the statute had not run on the effective date of California's act). Oregon had added a proviso similar to the one the draftsmen of this proposed statute have inserted, Ore. Rev. Stat. §98:376 (Replacement 1963). Illinois, in adopting the Uniform Act, was faced with an 1895 state supreme court decision that on the complete running of the statute of limitations, a right of defense against a money demand was a vested property right within the protection of the constitutional guaranty of due process. Nevertheless, the Uniform Act's section 16 was enacted without change. Ill. Ann. Stat. ch. 141, §116 (Smith-Hurd 1964). An accompanying comment admits that "the decision has never been reversed and would furnish a basis for attacking the constitutionality of section 16 insofar as it attempts to remove a bar which has accrued prior to the time the State asserts its right to take custody of the property."

With respect to rights of defense which, but for section 601 of this proposed statute, would vest while the statute is in force, the draftsmen see no unconstitutionally retrospective element in the section's operation. The section might be seen as equivalent to legislation extending the statute of limitations, or otherwise preventing it from ever running in favor of a potential litigant. Such legislation has been allowed universally. The California Supreme Court found no difficulty in supporting the similar California section. "As to [claims on which the statute of limitations had not run on the effective date of the act], and as to claims that will arise in the future, however, it prevents the running of the statute applicable between the holder and the owner from barring the duty of the holder to report and pay to the Controller." Douglas Aircraft Co. v. Cranston, 58 Cal. 2d 462, 466, 374 P.2d 819, 822 (1962).

The question of constitutionality is a close one, however. The New Jersey Supreme Court reached an opposite result in New Jersey v. Standard Oil Co., 5 N.J. 281, 74 A.2d 565 (1950). It is not clear whether the limitations period had run to its end

after the effective date of New Jersey's general unclaimed property law, but the decision did not purport to turn on any such distinction. The state was simply denied escheat of unpaid wages, money owing on checks, and money payable on bond coupons. "The principle is embedded in our jurisprudence that where a right of action has become barred under existing law, the statutory defense constitutes a vested right which is proof against legislative impairment." 5 N.J. at 293, 74 A.2d at 571.

If the particular state's law of vesting is seen as in accord with that of New Jersey, it may be desirable to shorten the period of presumption of abandonment to less than the limitations period. That is the solution adopted by the New Jersey legislature. N.J. Stat. Ann. 2A:37-29 (1952). The draftsmen with their view that lifting the bar of later-vesting rights of defense is not retrospective, do not consider this necessary.

It might have been chosen, as a matter of policy, to draft the statute so as to permit the statute of limitations to serve as a defense to state action claiming abandoned property. Massachusetts does not require a holder in whose favor the limitations period has run to report property presumed abandoned, "unless the court orders him to do so." Mass. Gen. Laws Ann. ch. 200A, §7(c) (1958).

Although some courts have held that the running of the period of limitations vests a right of defense against the owner, it has not been stated that the statute removes all liability to pay the debt, or that it vests actual title to the unclaimed property. The draftsmen therefore see no substantial obstacle and have decided to lift the bar for the purpose of preventing windfalls to holders.

In connection with many types, perhaps the bulk, of abandoned property, the statute of limitations does not run during the period of inactivity which gives rise to the presumption of abandonment. See Hutchins v. Gilman, 9 N.H. 359 (1838) (no cause of action triggering the running of the statute accrues to one who has received money for another until a demand is made). The Uniform Commissioners cite funds held by fiduciaries, insurance policies, utility deposits, and bank deposits as in the category of property falling outside the scope of the statute of limitations problem. Commissioners' Note, 9A Uniform Laws Ann. 437-38 (1965).

This problem seems to be complicated even more by the Texas v. New Jersey decision. Now a conflict of laws problem arises as to which statute of limitations might be applicable—that of the escheating state or that of the state where the holder is domiciled. And if the latter, can the law of this state affect the running of a statute of limitations in another state? Because of these problems, and because as previously noted, there will probably be few cases where the statute has run, it may be desirable to omit this section, thus making the running of a statute of limitations a bar to any action under this act. The problem of which statute of limitations would be applicable would remain however. SECTION 602. Enforcement. [New]

(a) The State Treasurer may bring an action in a court of appropriate jurisdiction, as specified in this section, to enforce the duty of any person under this Act to permit the examination of the records of such person; or for a judicial determination that particular property known by the State Treasurer to be held by any person is subject under law to escheat by this State pursuant to this Act; or to enforce the delivery of any property to the State Treasurer as required under this Act.

(b) The State Treasurer may bring an action under this Act in any court of this State of appropriate jurisdiction if:

(1) the holder is any person domiciled in this State, including any business association, banking organization, or financial organization organized under the laws of, or created in, this State, and any national bank, or federal savings and loan association located in this State, but not including any federal court within this State;

(2) the holder is any person engaged in or transacting business in this State, although not domiciled in this State;

(3) the property is tangible personalty and is held in this State;

(4) the holder is any court of this State, or any public corporation, public authority, or public officer of this State, or a political subdivision thereof.

(c) In any case where no court of this State can obtain jurisdiction over the holder, the State Treasurer may bring an action in any federal or state court with jurisdiction over the holder.

(d) At the request of any other state, the Attorney General of this State shall be empowered to bring an action in the name of such other state in any court of this State or federal court within this State, to enforce the abandoned property laws of such other state against a holder in this State of property lawfully subject to escheat by such other state, if:

(1) the courts of such other state cannot obtain jurisdiction over the holder; and

(2) such other state makes reciprocal provision in its laws for the bringing of an action by an officer of such other state in the name of this State at the request of the Attorney General of this State, to enforce the provisions of this Act against any person in such other state believed by the State Treasurer of this State to hold property subject to a presumption of abandonment under this Act, where the courts of this State cannot obtain jurisdiction over such holder; and

(3) the laws of such other state provide for payment to this State of reasonable costs incurred by the Attorney General of this State in bringing an action under this section at the request of such other state.

(c) This State shall pay all reasonable costs incurred by any other state in any action brought by such other state at the request of the Attorney General of this State under this section. Any state bringing such action shall be entitled additionally to a reward of [15] per cent of the value, after deducting reasonable costs, of any property recovered for the State as a direct or indirect result of such action, such reward to be paid by the State Treasurer.

Connent

This new section is quite important to the act and unless an appreciable number of states pass this or a similar provision, the Supreme Court's "simple rule" may not be so simple to effectively administer—thus defeating by default the whole purpose of abandoned property laws.

Subsection (a) brings together provisions previously found in various sections of the Uniform Act. This subsection merely states what rights the state treasurer may seek to enforce or determine through court action.

Subsection (b) specifies the situations in which the state treasurer may use his own courts-which should be in most cases. But the "contacts" with the holder necessary to have the right to escheat the property under Texas v. New Jersey (which are apparently none-see section 102), and the "contacts" necessary to have jurisdiction over the holder in one's own state courts would seem to be two different standards. It would seem that the traditional "contracts" tests retain their validity when thinking in terms of suing a non-resident holder in one's own state courts. Thus subsection (b) enumerates the conditions under which states have been held to have such traditionally sufficient "contacts" as to sustain a suit. It is conceivable, of course, that an entirely new "contacts" test would be approved for suing non-resident holders in one's own state courts. If the mere fact that the owner's last known address was in this state is accepted as sufficient "contact" with the holder so that this state can get jurisdiction in its courts over a holder on that basis alone, then all escheat proceedings could be in the courts of the escheating state, and the remaining subsections of section 602 would be unnecessary. But if such a jurisdictional rule were accepted, it would seem that it would have to be restricted to the sphere of escheat proceedings, for the prospect of the application of such a jurisdictional rule to other areas of the law can be alarming.

Jurisdiction over federal courts is not asserted by this subsection to be in the state courts. It is recognized that resort must be had to some other federal court. See also section 208.

"Court of this state of appropriate jurisdiction" is also meant to be a broad and permissive standard under which the state treasurer may operate. It is meant to include any court of this state which the state treasurer may find appropriate or convenient.

لتع علجنه

Assuming that the traditional "contacts" tests will be adhered to for jurisdictional purposes (which seems to be the more likely and logical position), and that therefore there will be some cases in which our courts cannot get jurisdiction over the holder, it is then necessary to have a provision like subsection (c) to reach these cases. The rights described in subsection (c) must necessarily follow from the Supreme Court's decision in Texas v. New Jersey to make meaningful its ruling that states can escheat property simply because the last known address of the owner is in this state. Otherwise, in those conceivable cases where the state cannot get jurisdiction over the holder, the state would have the meaningless "right" to escheat property which it had no power to reach. Moreover, there seems to be no constitutional objection to one state suing in the courts of another state. 81 C.J.S. States \$223 (1955). In the absence of statutes prohibiting such suits, a state seems to be treated like any other person coming into the state to sue. It is also relevant here that although the Supreme Court has original jurisdiction in suits involving states as a party, such jurisdiction is not necessarily exclusive-thus the resort to the lesser federal courts and even state courts provided in subsection (c). But in any case where a state is dissatisfied with the results of its efforts in such courts, review may be secured in the form of an original action in the Supreme Court.

This section is not meant to encourage the state treasurer to go to courts outside the state; rather it is contemplated that his courts will be used in any case where it is possible to do so, including those cases where several courts might have concurrent jurisdiction, and that subsection (c) will be resorted to only where his courts cannot get jurisdiction. Since resort to subsection (c) may be too burdensome on the state treasurer, or the costs involved too great, this section must be read in conjunction with subsection (d).

Subsection (d) really provides an alternative method for accomplishing the same result as provided in subsection (c). In many cases however, it is felt that the subsection (d) procedure will be preferable for reasons of overall case of enforcement of the abandoned property laws of all the states and because claims which would otherwise be unprofitable to collect may be profitably enforced under this section—thus preventing windfalls to the holders. Action by this state for another state is conditioned upon that state's willingness to act for this state in corresponding circumstances. But to encourage the passage of such reciprocal provisions by other states, especially important states like New Jersey and Delaware, certain concessions and implied promises are contained in the proposed statute.

Subsection (d) (1) limits the operation of this section to those cases where the state cannot get jurisdiction over the holder (in effect an alternative to direct action under subsection (c)), thus excluding those cases where both states might get jurisdiction, but for some reason the state treasurer would prefer to have the other state's attorney general act for him. This limitation is important to states like Delaware and New Jersey, for it indicates a willingness to be similarly limited in their reciprocal provisions. Although there will still probably be more instances when, for example, New Hampshire asks Delaware to act than when Delaware asks New Hampshire to act for it, this limitation eliminates one large category (concurrent jurisdiction over the holder) from the possible operation of this subsection. It should also be pointed out that the language of the entire section is permissivethe attorney general of one state may or may not act for another state as he chooses, thus giving him the discretion to act selectively or arbitrarily.

The enacting state also asks only for reasonable costs when acting for another state, while promising other states not only their reasonable costs in acting for the escheating state, but also 15 per cent of the value, after deducting reasonable costs, of the property recovered by such other state for the escheating state. (The 15% is only a recommended figure and can be adjusted accordingly.) It is hoped that this incentive will prompt such states as New Jersey and Delaware to pass reciprocal provisions, since in this manner they get at least something from the funds which otherwise they could not touch. At the same time, other escheating states probably save the significant expenses of trying to enforce their claims in such foreign states. Moreover, in the event of a particularly large amount of property, a state could act directly through its state treasurer under subsection (c) and avoid paying the percentage reward recommended in subsection (d) when another state prosecutes its claim.

SECTION 603. Penallies. [CCP § 1524]

(a) Any person who wilfully fails to render any report or perform other duties required under this Act shall be punished by a fine of [twenty-five dollars] for each day such report is withheld or such duties not performed, but not more than [one thousand dollars].

(b) Any person who wilfully refuses to pay or deliver abandoned property to the State Treasurer as required under this Act shall be punished by a fine of not less than [one hundred dollars] nor more than [one thousand dollars], or imprisonment for not more than [six months], or both, in the discretion of the court.

Comment

The penalties section is section 25 of the Uniform Act.

In the light of the act's purpose of preventing windfalls to holders and providing non-tax revenue to the states, and considering the state's desire to protect the owner by taking custody of property owed him, it may be seen that willful failure to abide by the provisions of this law is a fraud on the state that can well be held criminally punishable. States with such acts make various provisions for fine and imprisonment. Massachusetts allows a court to fine up to \$500. Florida and Oregon provide that willful offenders shall be guilty of a misdemeanor, with no specific mention of fines or terms of imprisonment. Daily fines range from \$5 (New Mexico) to \$100 (Utah), with maximum amounts of \$1,000 (California, Illinois, Montana, New Mexico) to \$5,000 (Idaho, Utah). The draftsmen suggest that a \$25 a day fine, with a maximum of \$1,000, is adequate under subsection (a), and that a fine of \$100 or \$1,000 or imprisonment for not more than six months, or both, is appropriate under subsection **(b)**.

This section will operate in conjunction with section 301 (i), and section 602 (a) which empower the state treasurer to compel the reporting and delivery of unclaimed property presumed abandoned. After bringing such actions, the treasurer and the attorney general may concur in the belief that a criminal sanction is warranted, and proceedings may be instituted to that end. It should be noted that the requirement in section 301 that the report of abandoned property be verified, and a similar requirement for statements filed under section 303 (a), provide a additional possible penalty in the form of an indictment for false swearing.

PART VII. MISCELLANEOUS

SECTION 701. Rules and regulations. [CCP\$/525]

The State Treasurer may make such rules and regulations as he finds necessary to administer and enforce the provisions of this Act.

SECTION 702. Excepted property. [CCP § 1526]

This Act shall not apply to any property that has been presumed abandoned or has escheated under the laws of another state prior to the effective date of this Act-

Comment

Additional exceptions can be added to this section. To achieve the desired uniformity made possible by adoption of this proposed act, such exceptions should be few in number. They would be appropriate, however, where a state has laws governing classes of unclaimed property unique to that state, or where strong policy reasons argue for not changing existing law.

SECTION 703. Severability. [Uncodified]

If any provision of this Act or the application thereof to any person or circumstances is held invalid, the invalidity shall not affect other provisions or applications of the Act which can be given effect without the invalid provisions or applications, and to this end the provisions of this Act are severable.

Comment

This is section 28 of the Uniform Act. In view of the questions on the constitutionality of provisions for notice to owners, and the problem relating to lifting the bar of the statute of limitations, it was thought best to have a severability section, hopefully to keep the remainder of the act in force pending amendment of parts held invalid.

SECTION 704. Repeals and Amendments.

The following statutes of this state are repealed or amended, as indicated:

Compont

Each state should repeal or amend all of its existing law dealing with the escheat of unclaimed property to conform its law to the provisions of the proposed act. Only in this way can the objective of uniformity be achieved.